

## LUCHAS VIOLENTAS CERCA DE BUCAREST

# Tiroteo en los arrabales de Atenas

## SIGUEN LOS ATAQUES DE LOS RUSOS

### LA CAUSA

El Reichstag ha aprobado en tercera lectura el proyecto de ley relativo a la movilización civil. Según dicho proyecto, todos los alemanes varones, de diez y siete a sesenta años inclusive, dependerán del ministerio de la Guerra y trabajarán en lo que éste les ordene y serán trasladados a las localidades donde hagan falta sus servicios.

En el preámbulo se dice que también será aplicado a las mujeres el servicio obligatorio auxiliar. Por lo tanto, los hogares alemanes que no averted la guerra comenzarán a desaparecer en virtud de las órdenes draconianas de Hindenburg, Ludendorff, Groener y consorte. Abolido el último resto de la libertad individual, el mundo contemplará atónito el espectáculo extraordinario de una nación de sesenta millones de habitantes convertida en un cuartel gigantesco y sometida al rancho y a los códigos militares.

Porque en el proyecto a que aludimos se menciona claramente la escala de penas. La primera desobediencia será castigada con un año de prisión o diez mil marcos de multa. Luego, si el rebelde no se corrige, pagará la multa, y además será preso. Y si reincide irá a presidio. No se habla de fusilamientos, pero como en el sucesivo todos los alemanes menores de sesenta años y mayores de diez y siete, serán soldados, los Consejos de guerra encargados de meterles en cintura, si algunos de ellos—caso difícilísimo, pues la longanidad del pueblo germano, cuando de obedecer a sus gobernantes se trata, es de una amplitud increíble—creyeran que el siglo XX no es la época más indicada para la resurrección de la esclavitud.

Un orador socialista, discutiendo en el Reichstag, ha dicho que un ejército enemigo dueño del territorio alemán no haría más estragos que los que causará esa ley sin igual en la historia antigua y moderna.

Tiene razón. Pero la culpa es de sus velleidades. Hoy ven que su socialismo es suplantado por otro que en nada se le parece. El programa de la *sozial demokratie*, es, en manos de Hindenburg, un instrumento de acción suprema.

Porque la razón verdadera de la movilización civil es el miedo a que el manso rebaño germano, no pudiendo resistir más, pida una paz inmediata a sus elementos directores, que le llevaron a la guerra. Militarizándolo, aterrándolo, disociándolo, acabando con los cuadros de sus organizaciones políticas, se impide a la protesta latente manifestarse a la luz del sol.

Se verá a los trabajadores de los muelles del Elba ser sacados de sus casas y enviados al Rhin, a los mineros de Silesia transportados a Bélgica, a los albañiles berlineses empleados en construir trincheras a retaguardia del frente italiano. Las madres, las hijas, las esposas, las hermanas de los soldados que pelean irán a las fábricas, a los campos, a los talleres, no voluntariamente y ganando altos salarios como en Inglaterra y Francia, sino a la fuerza y por unos bonos y unos centimos.

Compréndase lo que esto significa. La sociedad individualista, hecha de una trabazón robustísima de intereses y sentimientos, acaba en Alemania. Y con ella acaba también la familia, ya que si el padre está batiéndose en Polonia, Rumania, Francia o Serbia, y la madre es arrastrada lejos de su casa, a una localidad desconocida para ella, con objeto de que mueva un telar o fabrique *shrapnells* ó nave la tierra encharcada, y los hijos son conchados a manos mercenarias, la célula primordial de la organización civil es destruida...

Y no se diga que exageramos. Los alemanes, que se están llevando a su país a todos los varones de Bélgica, Serbia y Polonia, para que trabajen como siervos y sin garantía, no retroceden ante ninguna consideración. La casta privilegiada del Imperio no quiere, en modo alguno, perder su hegemonía. La derrota sería el fin de su predominio. Para evitarla o aplazarla, por lo menos, se atreve a todo, lo intenta todo, lo arroja todo. ¿Qué importancia puede tener, a sus ojos, la abolición del derecho, la destrucción de las familias, la disociación de los hogares?

### COMUNICADO OFICIAL DEL EJERCITO RUSO

**Combates encarnizados.**  
CARNARVON, 2. El comunicado oficial ruso anuncia que en el frente occidental los combates fueron en extremo encarnizados y sólo se han cogido prisioneros en pequeños números.

En el valle de Buzau los rumanos hicieron muchos progresos hacia el Norte y ocuparon las crestas de las alturas al Este y Sur del pueblo de Erasna.

En los Carpatos continúa la lucha por la posesión de las alturas situadas a siete millas al Sudoeste del pueblo de Kriyniov y al Este de Kiribaba.

**Frente rumano.**—En Transilvania continúa la lucha en los valles de Trotus, Sulta, Tchabaniaoh y Uzu. Los destacamentos rusos ocuparon en esta región toda una serie de alturas.

Al Sur de Bucarest, los germanobúlgaros, mediante un contraataque, fueron expulsados de los pueblos de Komana y Gostinris, capturando prisioneros.

En la Dobrudja los rusos se apoderaron de la parte occidental del puente de Cernavoda, y en la región desde Kalakio a Satiskioi, obligaron al enemigo a retirarse al Sur de varias alturas. Han tenido lugar encuentros entre patrullas.

**Frente del Cáucaso.**—Los rusos que operan en el flanco izquierdo en Persia llevaron a cabo varios ataques entre los días 25 y 27 de noviembre, la mayor parte de ellos por la noche, y que en la tarde del 28 rechazaron al enemigo, que huyó en desorden hasta más allá del río. El enemigo sufrió grandes pérdidas y los rusos capturaron dos cañones de montaña, una ametralladora y gran cantidad de provisiones.

### COMUNICADO OFICIAL FRANCES

**Sin modificaciones.**  
PARIS, 2. Comunicado de las once de la noche:

«En el transcurso del día ha sido débil la actividad de la artillería en todo el frente, excepto en la orilla derecha del Mosa, en donde los alemanes han bombardeado violentamente la región de Vaux.

Una pieza alemana de largo alcance hizo varios disparos en dirección de Nancy.»

### COMUNICADO OFICIAL ALEMAN

**Sigue la lucha.**  
KOENIGSWUSTERHAUSEN, 2. En Occidente y en el frente Oriental, nada de particular.

En los Carpatos se renovaron por la tarde los infructuosos ataques.

La situación en Rumania se desarrolla en favor nuestro.

Al Noroeste de Monastir, violento fuego.

El ataque de los búlgaros rechazó allí al enemigo.

### COMUNICADO OFICIAL ITALIANO

**Duelos de artillería.**  
COLTANO, 2. Comunicado oficial:

«En el valle del Cella el enemigo, apoyado por violento fuego de artillería, atacó nuestras posiciones en el monte Graduta.

El adversario fué rechazado con pérdidas.

Ayer fué bastante viva la lucha de artillería en todo el frente, y especialmente en el valle del Adigio, en la meseta de Asiago y en el Carso.

Los aviones enemigos lanzaron bombas sobre Vicence, sin ocasionar víctimas. La iglesia de Santa Corona sufrió daños.»

### COMUNICADO OFICIAL SERBIO

**Luchas locales.**  
PARIS, 2. Comunicado serbio:

«Ayer, combates locales y fuego de artillería por ambas partes en la medida que ha permitido la niebla.»

### COMUNICADO OFICIAL RUMANO

**Defensiva y ofensiva.**  
PARIS, 2. Comunicado rumano:

«Frentes Norte y Noroeste.—En la frontera Oeste de Moldavia, ataques de infantería y bombardeo de artillería.

El mal tiempo interrumpe las operaciones. En el valle de la Dambrovitz, nuestras tropas se han retirado hacia el Sur.

Frente Oeste.—En la región de Pilesci nuestras tropas han sido violentamente atacadas y obligadas a retirarse un poco; el combate continúa violentamente sobre el Clavacia y el Niasloy.

Frente Sur.—En Dobrudja hemos atacado violentamente las posiciones del enemigo y hemos llegado hasta sus alambradas, que han sido pasadas en muchos puntos.»

### COMUNICADO OFICIAL BULGARO

**Sigue el avance.**  
KOENIGSWUSTERHAUSEN, 2. Según el parte oficial del Estado Mayor, divisiones búlgaras atravesaron el día 30 la línea situada a unos veinte kilómetros del cinturón de fuertes de Bucarest, conquistando dos cañones pesados, 14 de campaña, siete pequeños y nueve ametralladoras, y apasionando a cuatro oficiales y 200 soldados.

### GRECIA Y LOS ALIADOS

**Detalles de los primeros choques.**  
ATENAS, 2. Las tropas griegas tomaron súbitamente el día 1.º de diciembre una actitud agresiva contra los destacamentos de marinos franceses que se encontraban desde hace largo tiempo en Zappeion, contra las Legaciones y Escuela francesas de Atenas y contra los venizelistas.

Se cambiaron disparos y hasta se hizo uso de las ametralladoras varias veces.

Los cañones dispararon contra Zappeion, donde hubo muertos y heridos.

Los Gobiernos aliados han decidido tomar medidas energicas para obtener las debidas reparaciones.

**La escuadra interviene.**  
ATENAS, 3. El día 1.º, marineros aliados y tropas francesas desembarcaron sin incidentes.

Más tarde fueron hechos disparos contra los marinos.

Hubo varios heridos.

No se contestó a la agresión.

Las tropas aliadas siguen fuera de la población, la cual está muy agitada.

Bandas de reservistas recorrían las calles haciendo disparos.

Al llegar la noche, la situación se hizo más seria.

Los ministros de los países aliados celebraron una conferencia.

La escuadra aliada bombardeó las piezas griegas que disparaban sobre Zappeion.

A media noche cesó el fuego.

¿Hacia el arreglo?

POLDHU, 2. Los acontecimientos de Atenas, que habían llegado a un punto crítico, están ahora en una fase descendente.

Según información recibida de Atenas, de origen diplomático, Atenas entregará seis baterías de montaña al almirante Fournet, y después éste inmediatamente retirará todas las tropas, excepto una guardia de 300 hombres en Zappilion.

El arreglo tiene que ser puesto en conocimiento del Gobierno de la Entente.

### LOS ITALIANOS

**Un telegrama de Boselli.**  
ROMA, 2. El Presidente Boselli ha contestado en los siguientes términos al nuevo Presidente ruso:

«Agradezco vivamente a V. E. las amables frases que me dirige, y en nombre del Gobierno me es grato asegurarle que el pueblo italiano está inspirado en los mismos sentimientos que V. E., que tanta simpatía manifiesta por mi país.

Italia está estrictamente unida a sus aliados en la lucha común y con la certeza en la victoria común está unida al Soberano y al pueblo ruso por recuerdos valiosos, antiguos y recientes.

Estoy convencido de que estos lazos, estrechados ahora por la alianza y la fraternidad de las armas, producirán consecuencias más felices para el porvenir de nuestros dos países.»

Me es también grato reiterarle el testimonio de los sentimientos con que la nación italiana saludó el acuerdo de vuestro augusto Soberano, al confirmar la unión y autonomía del pueblo polaco, para el cual tuvo siempre el pueblo italiano la más grande y profunda simpatía.»

### ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

**Más del torpedeamiento del «Kedive».**  
LAS PALMAS. (Sábado, noche.) Procedente del faro de Maspalomas han llegado en cinco lanchones, remolcados por un pequeño vapor, los 43 tripulantes del vapor holandés *Kedive*, echado a pique ayer tarde por dos submarinos alemanes, a trece millas de Maspalomas.

El capitán del *Kedive*, Mr. Smith, me ha dicho esta tarde que su buque tenía 3.388 toneladas, y llevaba para Marsella un gran cargamento de cereales, arroz, alcohol, aceite de coco y otras materias consideradas por los alemanes como contrabando de guerra. Por esa razón los oficiales del submarino, que subieron a bordo, dijeron al capitán que veíanse obligados a hundir el buque, dándole dos horas de tiempo y remolcando uno de los submarinos a los cinco lanchones hasta estar distantes de la costa unas cuatro millas.

Los tripulantes holandeses llegaron a Cádiz, los marinos alemanes dieron vivas a España, preguntando si habían visto el vapor italiano *Garibaldi*, que salió del Brasil a las pocas horas que el *Cádiz*.

Esta tarde han zarpado para Holanda en el vapor *Rindajani*, que fué el que trajo la noticia del suceso, y como el hundido, pertenecientes ambos a la matrícula de Rotterdam.

**El vapor «Elorrio».**  
Hoy entró en este puerto el vapor español *Elorrio*, manifestándose su capitán que a las tres de la madrugada y a seis millas de Maspalomas, quiso detenerlo un submarino alemán.

Para ello hubo de disparar tres cañonazos; pero el vapor continuó su marcha, por hallarse en aguas jurisdiccionales.

### Cargamentos depositados.

En los muelles de ese puerto se hallan depositados en expectativa de embarque 60.000 racimos de plátanos, que habrán de perderse por falta de vapores.

**Aviso radiotelegráfico.**  
La Casa consignataria Eldem envió un despacho radiotelegráfico al vapor inglés *Akassa*, cuya llegada se esperaba hoy, avisándole para que no hiciera escala en este puerto, por temor a la presencia de los submarinos alemanes, que rondan las islas.

**Manifestación contra los submarinos.**  
Esta tarde se ha celebrado una manifestación pacífica, organizada para protestar contra la grave situación que ha traído para este país la actual situación, y principalmente la presencia en nuestras aguas de los submarinos.

Esta guerra submarina dejará incomunicadas a las islas, matando su comercio y perjudicando gravemente a su agricultura, agravando la gran miseria ya existente.

En la plaza de la Democracia reunieronse muchos exportadores de frutos, marchando al Ayuntamiento en manifestación. El comercio cerró sus puertas.

La Prensa dice que el Gobierno tiene que resolver con toda urgencia el gravísimo conflicto de la incomunicación de las Canarias, estableciendo una línea de vapores entre la Península y el Archipiélago y protegiendo la exportación de frutos, obligando a que presente servicio los vapores de las Compañías subvencionadas por el Estado, y que se hallan amarrados en este puerto desde el comienzo de la guerra.

**Más del «Kedive».**  
LAS PALMAS. (Domingo, mañana.) Pasajeros del vapor holandés *Rindajani* refieren que los submarinos alemanes ordenaron a este vapor que se detuviera para presenciar el hundimiento del *Kedive*. El numeroso pasaje del *Rindajani* contempló desde cubierta el cañoneo. Las señoras y niñas lloraban ante aquel espectáculo.

Uno de los submarinos remolcó hacia tierra las cinco chalupas que ocupaban los tripulantes.

Todo el cargamento del *Kedive* fué considerado como contrabando de guerra; consistiendo en cereales, arroz, aceite de coco, latón, hojalata y nuez de coco seca.

El periodista holandés Werner, que marcha a Europa en el *Rindajani*, como corresponsal de un periódico de Batavia, manifestó que tan pronto como este vapor se aproximó al *Kedive*, se interpusieron los dos submarinos entre los dos buques holandeses.

Los submarinos recogieron aceite y víveres del *Kedive*, y después le dispararon seis cañonazos. El barco se inclinó de babor, y tres cañonazos más acabaron de hundirlo.

**El vapor español «Cádiz».**  
El vapor español *Cádiz*, que llegó anteayer a este puerto, fué detenido también durante dos horas por los submarinos.

Los alemanes examinaron detenidamente la documentación y renunciaron a pasar a bordo.

Las tripulaciones de los dos submarinos formaron sobre cubierta y enarbolaron el pabellón español, al despedir al *Cádiz*, vitoreando a España.

Dijeron los tripulantes de los submarinos que pasarían la Nochebuena en el Norte de América.

Toda la Prensa, reconociendo la gravísima situación creada para el tráfico marítimo, pide a las autoridades que convoquen a una reunión magna para solicitar del Gobierno que solucione el conflicto con urgencia, estableciendo una línea de vapores nacionales que exporten la fruta y traigan artículos de primera necesidad.

**Vapor español detenido.**  
LAS PALMAS. (Domingo, mañana.) El vapor español *Cádiz* ha continuado su viaje a Cádiz.

Los pasajeros dicen que un submarino les detuvo a 17 millas de la costa.

El sumergible iba pintado de gris, tenía más de cincuenta metros de largo, no pudiéndose ver el número.

La documentación del *Cádiz* fué llevada a bordo del submarino por orden de éste, y después de examinada, el submarino remolcó una lancha del *Cádiz* hasta éste.

Los españoles obsequiaron a los alemanes con cigarrillos.

Al seguir el viaje el vapor con rumbo a Cádiz, los marinos alemanes dieron vivas a España, preguntando si habían visto el vapor italiano *Garibaldi*, que salió del Brasil a las pocas horas que el *Cádiz*.

Los marinos españoles contestaron negativamente.

Los marinos alemanes dejaron a los del *Cádiz* que sacaran fotografías del submarino, del comandante y de los tripulantes que estaban en la cubierta. El submarino se sumergió veinte segundos después.

Ha llegado aquí el vapor noruego *Stamboul*, cuyo capitán dice que en las costas de Inglaterra fué detenido por un submarino alemán, el cual, después de investigar el buque, lo dejó en libertad. El vapor trae carga para Canarias.

### CARTA DE ITALIA

El Vaticano y los Imperios centrales.

Roma, 24.

El 4 de diciembre tendrá lugar en Roma el anunciado Consistorio, el cual se espera con impaciencia hasta por los círculos políticos que militan en la otra banda.

Ha llegado a Roma el cardenal Amette, arzobispo de París, acompañado de varios prelados y católicos eminentes que desean hallarse en la eterna ciudad en ocasión del nuevo Consistorio. Ningún cardenal alemán ni austriaco ha anunciado hasta el presente momento su ida a Roma. En cualquier tiempo que deseen realizarlo serán recibidos en Italia con los honores debidos a su elevada jerarquía, como ya se hizo a su tiempo con el cardenal Hartman, arzobispo de Colonia.

Esto podrá no cuadrar a los fines de los diarios católico-germanófilos españoles, cuya buena fe debió quedar sorprendida cuando se les presentó como peligrosa la situación del Pontificado en Roma; pero la verdadera realidad fué y es que sobre las orillas del Tiber todo está tranquilo, al punto que los prelados del Vaticano se sonríen irónicamente al leer las reiteradas invitaciones de cambiar el Vaticano por El Escorial.

«La Política Nazionale», órgano del diputado católico Felipe Meda, ministro, como es notorio, de Hacienda en el actual Ministerio italiano y jefe de los católicos organizados, ha publicado hace poco una nota de la que resulta que el discurso pronunciado por el ministro Sr. Bissolati en Cremona a poco no provoca una crisis ministerial. Si llegó a evitarse fué debido al hecho, harto bien puesto de manifiesto, de que el discurso de Bissolati no representaba ni significaba mas que sus propias y personales ideas, y porque, de otra parte, un Gabinete nacional, en el que toman parte hombres de todos y opuestos principios políticos, religiosos y socialmente, como lo es el presidido por el Sr. D. Pablo Boselli, no puede en manera alguna asumir la responsabilidad del discurso de Cremona.

A la vez que el Consistorio tendrá lugar el 4 de diciembre, la Cámara italiana reanudaré sus sesiones el 5 del mismo mes. Si el Pontífice hiciese entonces alguna alusión al discurso de Cremona, sus palabras tendrían un eco vivísimo en la Cámara, en la que el grupo socialista presidido por Felipe Turati, a la vez que la más mínima oportunidad para intentar la provocación de una crisis ministerial, arremetiendo contra uno de sus miembros, y precisamente ahora, para caer sobre Bissolati, que en Cremona se manifestó abiertamente frente a los socialistas. Pero todo esto no tiene mas que un interés relativo.

Entre los sucesos de la crónica reclama especialmente la atención la actitud en que se halla el Vaticano respecto a los Imperios centrales, los cuales si bien han hecho lo imposible por asegurarse una clientela católica en los países neutrales a la paz, no dejan de tomar una posición que se aviene mal con el espíritu cristiano. El «Corriere d'Italia», que, como es público, mantiene estrechas relaciones con el cardenal Gasparri, afirmaba recientemente que el Santo Padre estaba profundamente indignado por la manera con que procedía Alemania con la desventurada población belga, deportada a tierras extrañas, como si fuera esclava. La Santa Sede, por sí, ha querido confirmar con nueva energía las protestas que no hace mucho hizo contra las deportaciones de los ciudadanos franceses de las regiones invadidas. Hasta ahora se desconoce el resultado que ha tenido este paso del Vaticano. ¿Acercos de esto hará alguna indicación el discurso del Papa ante el Consistorio? No es cosa fácil de responder. Pero lo que sí puede afirmarse rotundamente, sin temor a rectificación, es que el Vaticano está indignado en alto grado contra esos métodos de guerra usados por los alemanes, que son a un mismo tiempo tan contrarios al derecho de gentes como al espíritu cristiano, sobre los que la Prensa católica española cierra un ojo, y si hasta le es conveniente, los dos.

Aquí está reciente y vivo en el ánimo de todos el luctuoso asesinato de cientos de inocentes en Padua, realizado por los aviadores austriacos. El Santo Padre se apresuró a que se le telegrafiasse al obispo de Padua, que profunde y lamentablemente este género de delitos cometidos contra gentes inofensivas e inocentes. Una parte de la Prensa católica germanófila española no dió importancia al hecho, antes bien, alguna suprimió el telegrama o aquella parte del mismo donde se lamentaban los indicados sistemas de guerra llenos de barbarie. El «Osservatore Romano», que equivale a decir el órgano oficial del Vaticano, hizo algunas revelaciones, que son gravísimas, las cuales fueron comentadas por el marqués Felipe Crispolti, persona que está bien al cabo de las cosas del Vaticano, en estos términos:

«Las revelaciones gravísimas que hace el «Osservatore Romano» no dicen aquello que se ha supuesto, esto es, que la reprobación del Papa se ha convertido ahora en explícita a causa de la excepcional extensión del estrago, sino que dicen que el enojo del Sumo Pontífice se ha desbordado porque ha visto que

San resultado estériles todas las gestiones hechas por él a fin de lograr que tales bombardios no se realizasen.

Las palabras textuales del «Observatore» son éstas:

«Es bien racional y natural que únicamente después de haber agotado todos los medios, y después de que éstos hayan resultado ineficaces y no en consonancia con el fin a que se encareaban, aparezca pronunciada la frase de lamentación y de condena.»

Lo que claramente demuestra que el Gobierno de Viena, que quiere presentarse como favorable al Papa y a los católicos, no se cuida a la vez de las reiteradas amonestaciones del Pontífice, sino que se inspira solamente en criterios que son la más patente negación de la civilización cristiana.

Esto podrá ser ocultado por los periódicos que tan sólo tienen ingenio para comentar el discurso de Bissolati; pero la mayoría del público, que observa todas las cosas, no puede hacerlo sin querer ser cómplice de la vergüenza de estos métodos, aplicándoles dos pesos y dos medidas.

Echemos un velo sobre el juego de la Polonia independiente, asunto que en el mismo Reichstag ha provocado las más vivas censuras contra el Gobierno de Berlín, el cual sólo piensa por esta comedia en obtener nuevos soldados de las regiones invadidas, violando el derecho de gentes, y veamos si con el colosal virgulado que se ha formado en torno del discurso de Bissolati no se ha pretendido hacer otra cosa que un escamoteo de hechos que, como la deportación de la población belga y los atentados aéreos contra poblaciones abiertas, son la más radical y manifiesta negación de la civilización moderna, de la civilización de Cristo.

Yo no sé si en el discurso que pronunciará el Santo Padre ante el Consistorio se aludirá más o menos veladamente a cuanto de propósito me he referido de pasada; pero lo que sí está fuera de controversia es que los Imperios centrales no gozan de simpatías en el Vaticano por sus acciones, que no son en verdad nada cristianas.

E. VERCESI

EN INGLATERRA

Un banquete.

LONDRES, 2. El alcalde mayor de Londres ha ofrecido hoy, en Mansion House, un banquete a las obreras francesas de municiones, cuyo viaje a Londres fué organizado con gran solicitud por las autoridades francesas, eficazmente auxiliadas por miss Fitzgerald y miss Pankhurst.

Asistieron el embajador francés y numerosas personalidades.

Salarios aumentados.

LONDRES, 2. La Federación de los ministros del País de Gales ha conseguido un aumento en los salarios de un 15 por 100.

Próximos cambios ministeriales.

POLDHU, 2. Se consideran inminentes grandes cambios en el Ministerio.

En lugar de la Junta de 23, universalmente criticada, tendremos una verdadera Junta de Guerra, a la que se dice que pertenecerán Asquith, Lloyd George, Bonar Law, Balfour y sir Edward Carson.

El Manchester Guardian dice que Bonar Law llegará a ser jefe del Gobierno, y tal vez Lloyd George.

EN LOS BALKANES

Episodios.

MILAN, 2. En una carta de Bucarest al Giornale d'Italia son contados algunos rasgos de heroísmo sobre la defensa rumana de Vaia-Quia.

El terreno ha sido disputado palmo a palmo con un encarnizamiento y un valor admirables.

Se cita el ejemplo de una ciudad para cuya toma no necesitó el enemigo menos de 12 ataques.

Durante cuatro días y cuatro noches los valientes soldados rumanos han estado sin comer; 20.000 hombres han sostenido con encarnizamiento la batalla y se han sacrificado esteicamente frente a un enemigo infinitamente superior en número.

En cierto momento se ha visto al general

Teodorescu meterse en la pelea, para hacer funcionar una ametralladora.

El periódico da igualmente detalles sobre las atrocidades cometidas por las poblaciones búlgaras en Turukai; mujeres, niños y ancianos han manifestado una ferocidad inaudita, atacando por detrás a las tropas rumanas mientras éstas se batían; las mujeres remataban a los heridos a martillazos y los mutilaban de un modo atroz.

La lucha en Rumania.

POLDHU, 2. Al Oeste y al Noroeste de Bucarest los rumanos son rechazados; pero al Norte de la capital nuestros aliados expulsaron al enemigo de Komand y Guhmarsout, 20 millas al Norte de la capital.

Los aliados, continuando la ofensiva en la Dobruja, han conquistado la parte occidental del puente de Cernavoda.

LOS ITALIANOS

Negativa.

COLTANO, 3. La Prensa de Nauen, por la Agencia Wolff, dice que la Prensa italiana entrecó con temor la posibilidad de una ofensiva alemana en Italia desde el momento en que Rumania quede fuera de combate.

Esta noticia es falsa y absurda, puesto que ningún periódico italiano ha expresado jamás temores de semejante eventualidad, y absurda porque el Gobierno italiano ha sido el que ha declarado la guerra a Alemania por su propia voluntad y con plena conciencia de lo que hacía, con la aprobación unánime de la Prensa italiana.

Una carta.

El periódico húngaro «Avestre» publica una carta del Archiduque José, que se halla en el frente italiano, en la que dice que la última batalla del Isonzo ha sido terrible.

Sin duda se refiere a las luchas que han tenido lugar en el Carso en unos 100 kilómetros al Este del río.

Canjeo.

Trescientos soldados y doce oficiales italianos gravemente heridos, que se hallaban prisioneros de los austriacos, han vuelto a Italia por haberse efectuado un cambio de otros tantos heridos austriacos prisioneros de Italia. También han entrado al mismo tiempo que los italianos 27 oficiales serbios.

EL KAISER EN VIENA

Detalles.

VIENA, 3. El Emperador alemán llegó a Viena el día 29. Fué recibido por el Emperador Carlos y el embajador alemán.

El Emperador Carlos llevaba uniforme de Húsares prusianos, con distintivos de mariscal de campo, y la cinta de la orden del Águila Negra.

Al entrar el tren en la estación, adornado de flores, el Emperador Guillermo estaba a la puerta de su coche salón. El Emperador alemán saludó afectuosamente desde el vagón al Emperador Carlos. El Emperador Guillermo llevaba uniforme del regimiento austrohúngaro de infantería núm. 34. El Emperador Guillermo besó emocionado al Emperador Carlos, permaneciendo largo rato conversando con él.

Después de que ambos Emperadores hubieron saludado a sus séquitos respectivos, marcharon en el auto del Emperador Carlos a Hofburg.

Durante el paso de los Emperadores por las calles de la población, fueron frenéticamente aclamados.

En Hofburg, el Emperador Guillermo saludó a la Emperatriz Zita, marchando después a la capilla del castillo, donde permaneció largo rato rezando delante del féretro del Emperador Francisco José.

El Emperador, en su nombre y en el de la Emperatriz, depositó una corona en el féretro del Emperador Francisco José.

Por la tarde, ambos Emperadores y la Emperatriz comieron juntos; después visitó el Emperador Guillermo a los miembros de la familia del difunto Emperador, y en la Embajada alemana, a la viuda del embajador alemán Tschirsky.

De regreso a Hofburg, el Emperador Guillermo recibió la visita del Rey de Bulgaria y de los Príncipes Boris y Cirilo. Los Emperadores y el Rey de Bulgaria permanecieron

largo rato conversando, cenando después en compañía de la Emperatriz.

Después de despedirse cordialmente del Emperador Carlos y de la Emperatriz Zita, el Emperador Guillermo dirigióse a la estación del Norte, donde ya le esperaban el embajador y los agregados a la Embajada alemana.

La población, al enterarse de la presencia del Emperador Guillermo, aprovechó la ocasión para manifestar su entusiasmo.

A las diez, el tren se puso en marcha; el Emperador Carlos se despidió del perón de la Embajada alemana y marchó a Sonnenbrunn.

El Emperador Guillermo concedió varias condecoraciones a los mayordomos del Emperador Francisco José, entregando su retrato y ricos regalos a los miembros de la Casa del difunto Emperador.

ALEMANIA POR DENTRO

En el Reichstag.

PARIS, 2. Los periódicos alemanes publican los extractos de la sesión del Reichstag, con párrafos que no han sido telegrafados.

Von Hefferich declaró, entre otras cosas: «Estamos reducidos, contrariamente a lo que ocurre, a nuestros enemigos, a nuestros propios recursos, y nuestro comercio exterior ha sufrido una pérdida, desde el principio de la guerra, de 23.000 millones.»

Hemos arrebatado a su trabajo a millones de nuestros mejores obreros, y sentimos diariamente las consecuencias de ello. La guerra ha llevado al punto muerto nuestra vida económica, y aun cuando la situación, en cuanto a subsistencias, ha mejorado, impónense aún costosos sacrificios.»

Bassermann reconoce que las tropas alemanas han carecido de municiones en el Somme. Varios diputados socialistas pidieron a la Cámara se solicitase la paz sin anexión de ningún territorio.

GRECIA Y LOS ALIADOS

Antecedentes.

ATENAS, 2. El Rey Constantino, en octubre último, al declarar que quería demostrar su buena voluntad hacia la Entente, ofreció espontáneamente entregar a los Gobiernos aliados, en compensación por el material entregado por los oficiales griegos a los búlgaros y a los alemanes la mayor parte del material y de los stocks existentes en Grecia.

El Rey pedía que en las condiciones en que trataba con la Entente no se le haría salir de la neutralidad; pero, sin embargo, quedaban los voluntarios griegos en libertad de ir a combatir contra los enemigos de Grecia. Se le debía asegurar la indemnidad como precio del material entregado por ella. El Rey no cumplió su compromiso.

Desbordado poco a poco por los sentimientos de hostilidad y el amor propio herido, solicitando contra sus propias decisiones por las intrigas alemanas las de los partidarios de Gunaris, Streit y otros enemigos declarados de la Entente, se declaró impotente para asegurar el orden en las calles de Atenas y hacer respetar su voluntad.

Por su parte, el Gobierno griego rehusó ratificar el compromiso real a pesar de presentarse una carta escrita de la propia mano del Rey.

A la expiración del término fijado para la primera entrega del material, el almirante francés M. Dartigue du Fournet juzgó un deber desembarcar algunas tropas en previsión de motines que según informes estaban a punto de estallar.

Las tropas desembarcadas como simple medida de prudencia fueron mantenidas fuera de la población de Atenas, a fin de evitar toda excitación en el pueblo.

Las instrucciones del Gobierno francés eran que sus representantes no debían de ningún modo apoderarse por la fuerza del material prometido y que no se debía cometer ningún acto de violencia, anunciando simplemente que se tomarían medidas de seguridad como el caso requería.

A pesar de esta línea de conducta, las tropas griegas tomaron súbitamente el día 1.º del corriente una actitud agresiva contra los destacamentos de marinos franceses que ocupaban desde hacía largo tiempo Zappeion, con-

tra las Legaciones y las escuelas francesas de Atenas y contra los venizelistas.

Se cambiaron disparos de fusil y hasta las ametralladoras actuaron varias veces. Los cañones dispararon contra Zappeion, donde hubo muertos y heridos.

En estas condiciones, los Gobiernos aliados decidieron tomar medidas energéticas a fin de obtener todas las reparaciones que los acontecimientos requieren.

ACONTECIMIENTOS

EN EL MAR

EN BARCELONA

BARCELONA, (Domingo, tarde.) Un periódico ha recibido un telegrama de Palafrugell, provincia de Gerona, en el que se dice que al anochecer de ayer desembarcó en Llafranch la tripulación del vapor italiano «Palermo», torpedeado por un submarino germano a 25 millas del cabo San Sebastián.

Se salvó toda la tripulación. Las autoridades socorrieron a los naufragos.

COMUNICADO OFICIAL

FRANCES

Bombardeos aéreos.

PARIS, 3. Parte oficial del medio día. Al Sur del Somme, duelo de artillería intenso en la región de Barleux.

Noche tranquila en el resto del frente. Aviación.—En la noche del 2 al 3, entre las cinco y media de la tarde y las diez de la noche, siete de nuestros aviones han lanzado 720 kilogramos de proyectiles sobre las fábricas de Thionville y los campamentos de aviación enemiga en Eton.

Durante la noche, los alemanes han lanzado nuevos proyectiles de gran calibre en dirección de Nancy.

COMUNICADO OFICIAL

AUSTRIACO

En todos los frentes.

VIENA, 3. (Comunicado oficial.) En los Balcanes, al Sudoeste de Bucarest, llegamos a la parte inferior de Argesuge. Todos los intentos del enemigo de contener el avance del ejército del Danubio fueron inútiles. Al Sudeste y Este de Pitesti, el primer ejército rumano entró de nuevo en batalla. El general Stratiulscu recomendaba en sus órdenes que todos los oficiales y soldados muriesen en sus respectivos puestos, porque de esta batalla dependía la suerte de Rumania. Las tropas germano-austrohúngaras vencieron al enemigo, después de tremendas luchas. Un regimiento bávaro llegó mucho más allá de las líneas enemigas.

Los rumanos retroceden en desorden. También en el valle Dambovita, al Sudeste de Campolung, quebrantamos la resistencia rumana.

Un contraataque enemigo en el valle de Prahova fracasó ante la resistencia de las tropas austrohúngaras que combaten en este punto.

El botín de guerra que cogimos ayer asciende a más de 6.000 prisioneros, 49 cañones, 100 carros llenos de municiones.

En vano trataron los rusos, por medio de sus ofensivas en los Cárpatos, ayudar a los rumanos en los últimos momentos de los ataques rumanos en los montes fronterizos al Oeste de Focsani.

Los ataques de dos ejércitos rusos entre las líneas de los generales von Arz y von Kovs fracasaron ayer, como también en los días anteriores.

El único resultado obtenido por los rusos en su ofensiva en los Cárpatos fueron pérdidas sensibles para ellos. Al Norte de los Cárpatos, en el frente que ocupan las tropas rusas, no ha cambiado la situación.

Frente italiano.—Los italianos continúan sus duelos de artillería en los sectores del Carso, empleando grandes cantidades de municiones. También durante la noche fué intensa la lucha de la artillería, particularmente en la parte Sur del Carso. Un ataque de los aviadores enemigos contra los pueblos del valle de Wippach no tuvo resultado alguno.

Frente Sudeste.—En Albania no ha cambiado la situación.—Von Hoefler.

AVISOS UTILES

COMPANIA TRANSATLANTICA

El vapor

«ALICANTE»

de esta Compañía saldrá en expedición extraordinaria para Nueva York el día 7 de este mes de Barcelona, de Valencia el 8, de Alicante el 9, de Málaga el 10 y de Cádiz el 12, directo para Nueva York, admitiendo carga para el expresado puerto.

ARTE y economía en sortijas, pendientes, alfileres y cadenas. Joyería Pérez Molina, C. S. Jerónimo, 29, esquina a Plaza de Canalejas.

GRAINS DE VALS

es el mejor laxante, de acción suave y eficaz. Obra maravillosamente. Dosis, uno ó dos granos al cenar. Venta en Farmacias.

NOTICIAS DE TODAS LAS PROCEDENCIAS

Los prisioneros que han muerto.

POLDHU, 2. Un telegrama de Berlín, vía Amsterdam, dice que se han publicado las estadísticas referentes a las condiciones sanitarias de los prisioneros de guerra confinados en los campamentos alemanes.

Según éstas, en 1.º de agosto de este año había 1.603.794 prisioneros de guerra en Alemania, de los cuales, durante los dos años de guerra, han fallecido: 6.032 de tuberculosis, 4.201 de escarlatina, 6.270 a consecuencia de las heridas y 6.603 de diversas enfermedades.

Las estadísticas dicen que apenas se ha suicidado el 10 por 1.000 de los prisioneros de guerra.

Accidente ferroviario.

POLDHU, 2. Se anuncia de Budapest que en un accidente ferroviario han muerto 661 personas, en su mayoría soldados, y han resultado heridas 150, 60 de gravedad.

El accidente ocurrió en Herzschalen. Entre los muertos está Herr Ludwig Thulocz, gobernador civil puesto en Serbia por Austria.

Proyecto aprobado.

NAUEN, 2. El proyecto de ley sobre el servicio auxiliar patriótico ha sido definitivamente aprobado en tercera lectura con una aplastante mayoría contra 19 votos.

Protesta del cardenal Mercier.

PARIS, 2. El cardenal Mercier ha dirigido una protesta al gobernador de Bélgica por haberse negado a autorizarle ir a Roma para asistir al Consistorio y explicar en detalle al Padre Santo los horrores de las deportaciones.

El Rey y Mr. Asquith.

LONDRES, 2. El Rey ha recibido en audiencia a Mr. Asquith.

Medidas militares.

LISBOA, 2. El Diario Oficial publica los siguientes decretos:

Fijando los sueldos y subvenciones de campaña que se concederán a los militares que formen parte del Cuerpo expedicionario del ejército portugués, destinado a combatir en los campos de Europa.

Otro decreto de los que se publican autoriza la asistencia religiosa a los militares que la deseen, y por último otro creando la cruz de guerra para recompensar las proezas realizadas por militares y paisanos.

LA CRUZ ROJA ESPAÑOLA

Durante el mes de noviembre último se han recibido y circulado por la Asamblea suprema de la Cruz Roja Española 1.761 cartas de internados y prisioneros de guerra, despatchándose a la vez multitud de informes, encargos, giros, etc.

Para evitar gastos y molestias inútiles, conviene advertir que por ahora no será posible enviar al extranjero paquetes que contengan sustancias alimenticias.

Las Comisiones de Valladolid y Zaragoza han emprendido activa y eficaz campaña contra la viruela, y las de las regiones inundadas vienen prestando servicios inmejorables.

IX

Lorenzo y el agente Gaume no perdían el tiempo.

Gaume sentía ya por el conde verdadero cariño.

—Conseguiré la solución de este enigma — repeta, — no solamente porque es cuestión de amor propio, sino porque me interesáis, señor de Soulaimes. Evidentemente sois víctima de una venganza. Pero ¿de parte de quién viene? He aquí la duda.

Los dos se pusieron en campaña. El agente procedía con método. Puesto que el asunto del Círculo era el primer acto de la intriga, por allí se debía comenzar.

Desgraciadamente, tropezaron desde el principio con las más graves dificultades. Gaume hubiera querido encontrar a Balmadou, que había desaparecido del Círculo al día siguiente del escándalo.

¿Dónde había ido? Gaume y Lorenzo supieron en la calle Matignon, donde Balmadou había vivido, que éste se había marchado a América con el dinero de la herencia de un pariente.

Era una pista que había que abandonar, por lo menos provisionalmente. La palabra herencia hizo prestar atención a Gaume. Volvió al Círculo e interrogó a los camaradas de Balmadou. Nadie había oído a éste hablar de la muerte de ningún pariente.

(61)

Folleton de «La Correspondencia de España».

JULIO MARY

El enemigo misterioso

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

El marqués y la ciega apenas podían ocultar su emoción; pero se contenían, pues de aquella conversación dependía el porvenir. Lo que exigían era cruel, pero necesario.

Animándose cada vez más, decía a través de sus sollozos la infortunada joven: —¿Creéis, señora, que se contentará conirme decir que no le amo? No, no; mis labios mentirán, pero mi corazón y mis ojos le dirán mi amor.

Y como la marquesa callase, añadió: —Sí, ya veo que sois inflexible. ¡Ah, señora, yo que la amaba tanto!...

Se enjugó los ojos. —¿Se callan? ¿No me dicen nada, ni una sola palabra que me consuele? —Mi pobre niña, estamos conmovidos por vuestra pena, que nos prueba que amáis realmente a mi hijo. —¿Sí, le amo!

—Entonces, en nombre de ese amor, os ruego, hija mía, que os sacrificéis.

—Pero, señora, ¿y si ese sacrificio es inútil? ¿Y si Lorenzo no quiere crearme, ó si, despreciándome, no quiere casarse con otra?

—Se casará por salvar a su hermano, estad segura.

La joven miró a la anciana con atención. Una idea acababa de ocurrírsele.

—¿Con quién queréis que se case?

La marquesa no respondió.

—Quiero saberlo, pues tengo ese derecho. Lo que hoy me ocultáis, lo sabré mañana. Esperad, me parece que advino... ¿Es la señorita Jenny, la hija del señor Bertignolles? Sé que ama a Lorenzo desde hace mucho tiempo; es rica, es bella, y yo soy pobre.

Miguel, entristecido, inclinó la cabeza. —¡Ah, Dios mío, Dios mío! —murmuró la joven.—¿Qué razón tenía yo al asustarme cuando me confesé su amor por Lorenzo! Aquel día tuve el presentimiento de una gran desgracia.

María Rosa se dejó caer en una silla y dijo: —Haré lo que queráis.

La marquesa tenía el corazón destrozado. —Bien, hija mía—dijo.—Venid a mi lado.

María obedeció y se acercó a la ciega. Esta la atrajo hacia sí y la besó en la frente.

—Erais digna de ser mi hija, y la pido perdón por la pena que la he causado, la mayor que puede sufrir una mujer.

—Vuestras palabras me devuelven un poco de valor, señora.

—Ya habéis comprendido que no es por orgullo ni por obstinación por lo que os pido que renunciéis a mi hijo, sino porque no podemos salvarnos mas que con vuestro sacrificio.

—Lo he comprendido.

—¿Puedo contar con usted?

—¡Ay, señora, quizá me cueste la vida! Pero al menos, cuando haya hecho el sacrificio que exigís de mí, nadie en el mundo tendrá derecho a dudar de mi amor.

—Yo no dudo.

—Soportaré todo, señora: su sorpresa, su incredulidad.

—¿Y su dolor, María?

—Sí, su dolor también. No veré sus lágrimas, y trataré de no sucumbir ante su desprecio.

—¿Lo haréis sin tardanza?

—¡Ah! —dijo ella, asustada ante la idea de que era preciso representar aquella triste comedia.—Debo decirle en seguida que no le amo?

—Hoy mismo, si le ve. Y lo mejor para que no se debilite vuestra resolución será huir de él, dejar esta casa y que él ignore vuestra dirección.

—¡Ah! ¿También eso?

—Es preciso que vuestra abnegación sea completa.

—Bien, señora, obedeceré.

Aquella penosa conversación había concluido.

La marquesa y Miguel se levantaron para retirarse.

—¿No dirá usted nunca a Lorenzo el paso que acabamos de dar?

—Se lo ocultaré, señora, cualesquiera que sean sus reproches. No quiero que por mí disminuya su amor por usted.

La marquesa, en el momento de salir, vacilaba.

—Hija mía—dijo,—antes de separarnos tengo necesidad de oírle decir que no está resentida conmigo.

—Señora, me habéis causado el mayor dolor de mi vida; pero si consiento en sacrificarme es porque he comprendido vuestra agonía... No siento odio alguno por usted.

—¿Quisiera oírle decir que me perdonaís.

—Sí, señora, os perdono.

—Pobre y querida niña, merecáis ser feliz.

La ciega cogió el brazo de Miguel y salió. Apenas estuvieron en la calle, el marqués dijo:

—Madre, estoy inquieto.

—¿Por qué?

—Inquieto y descontento, como si acabásemos de cometer una mala acción.

—Es verdad. Varias veces he estado a punto de volverme atrás. Pero era preciso, hijo mío, era preciso. Además, esa pena no será eterna. El olvido viene pronto.

Miguel movió la cabeza y dijo tristemente:

—¿Lo creéis así, madre?

La ciega no respondió. El marqués añadió: —Ella le amará toda la vida. Mientras tanto, María Rosa, aniquila-

# INFORMACIONES DE PROVINCIAS

CORREO

TELÉFONO

EL ASUNTO DEL DIA

## RUMBOS NUEVOS

Hay en Vigo una Escuela Industrial. Sus alumnos se han declarado en huelga. Al proceder así han puesto cuidado en explicar claramente el motivo de la determinación. No se trata de anticipar unas vacaciones. Se trata de algo más serio. Lo han participado al director de la Escuela, en entrevista celebrada con él; lo han teleografiado al ministro de Instrucción pública y lo han hecho saber al mismo tiempo a la opinión por el intermedio de la Prensa.

Los alumnos de la Escuela Industrial de Vigo acordaron el plante en reunión celebrada en la Casa del Pueblo. La razón de ese acto y sus consecuencias son muy dignas de estudio. No trataron aquellos estudiantes, en forma bullanguera, de asuntos triviales, ni de pretextos fútiles, tan sólo encaminados a abrir un parentésis en la comparecencia a las aulas. Hicieron un estudio sereno y detenido de lo que más directamente les importa: de la calidad de las enseñanzas que se les dan.

Salieron de la reunión unas peticiones que van a reproducir literalmente. Son unos 87 los alumnos que las suscriben, y es su propósito perseverar en la huelga mientras sus demandas no hayan alcanzado una cumplida satisfacción. Ellos piden:

1.º El primer motivo de esta huelga es la deficiencia de los maestros de talleres, y, por lo tanto, la completa sustitución de los mismos, a excepción del Sr. Dávila.

2.º El cumplimiento del reglamento con respecto a talleres, con sus correspondientes contingencias.

3.º El aumento de material en los mismos, puesto que para el número de alumnos no existe el suficiente.

4.º Que sean provistas de profesorado por oposición, ó por lo menos competente, todas las clases que hasta la fecha están cubiertas por la influencia, en perjuicio de los alumnos.

5.º Protestar enérgicamente de los abusos cometidos en la clase de Mecánica, que habiendo profesor nombrado, pasan los cursos sin que los alumnos tengan contacto con él.

6.º El permiso para hacer uso de un local adecuado para que los alumnos, con las formalidades necesarias, puedan reparar sus asignaturas, sin necesidad de vagar por la calle.

Nosotros no sabemos si hay en esas peticiones alguna exageración de gente moza, dada por lo regular a la hipérbole. Nosotros no sabemos tampoco qué especie de profesores hay en la Escuela Industrial de Vigo, á quienes tan sin rebozo tachán los alumnos de incompetentes y de inútiles. Eso lo averiguará, en todo caso, el ministro de Instrucción pública, que ni puede ni debe dejar las cosas sin aclarar.

La que nos importa es el hecho como síntoma, que no es aislado, pues bien reciente está otro hecho de parecida índole, en Madrid sucedido, consistente en repartir al público los alumnos de determinada cátedra unas hojas en que habían agrupado fragmentos del libro de texto del profesor para demostrar... lo que demostraba la simple lectura de la hoja.

Es decir, que aun cuando no sea lo general, ya se van dando en España casos de que los estudiantes se subleven, no ante la vecindad de unas vacaciones ni por circunstancias triviales, sino mirando á lo que verdaderamente les importa: á la bondad de la enseñanza. Paga el Estado á los catedráticos con la mira de que sean maestros de verdad y no simples funcionarios públicos adosados á la cátedra. Paga el Estado también material científico, aunque generalmente nunca en la medida de lo necesario; pero lo paga, sin duda, aunque sea escaso y pobre, tendiendo á que sirva para fines científicos, no para que se manejen manos ineptas ó se esté arrumando en unos almacenes porque no quiera ó no sepa usarlos quien recibió esa misión. Y pagan, en fin, los alumnos sus matriculas, no para perder el tiempo inútilmente, sino para que les pongan en camino de ser hombres de provecho.

Este caso de Vigo, como antes el de Madrid, es consolador por lo que hace á la actitud de los escolares, aunque produzca descontento en cuanto á la consideración de cómo se da la enseñanza.

En los 87 muchachos de Vigo que tan inapetentemente proclaman el derecho á aprender bien tienen razón, proclamemos nosotros la necesidad de su huelga.

Tal vez sea ese el camino de que desaparezca de nuestras aulas los mercachifles y los charros, que sólo pueden preparar generaciones de inútiles.

Esta es una revolución hecha por los estudiantes—revolución desde abajo—, ya que empezaron haciéndola desde arriba los que durante tantos años dirigieron tan torpemente la Instrucción pública española, consintiendo y favoreciendo una verdadera irrupción de charros en Universidades, Institutos y Escuelas.

Si bien pudiera ocurrir que el primer resultado de esa revolución—desaparecidos de las aulas los mercachifles y los ineptos, los hijos de la casualidad y los hijos de la política—sea el que se hubieran acabado para siempre las huelgas estudiantiles.

Para evitar perturbaciones en nuestros trabajos de contabilidad y en el de nuestras suscripciones y envíos á correspondientes, rogamos á los señores que al dirigir su correspondencia al "Informaciones", consignen siempre en sobres y paquetes el número de nuestro apartado en Correos que es el 105.

Ministerio de Cultura

tuques una de los...  
reciendo su capitán, D. Custodio Rocha; el piloto, contramaestre y ocho marineros.

Llevaba para Génova 7.000 toneladas de cargamento, en carbón, barriles de aceite lubricante, maderas, etc.

El vapor italiano que lo abordó navegaba forzando la máquina, perseguido por un submarino.

A buscar al *Ilha de Fogo* salieron el vapor de las obras del puerto, con el teniente de navío D. Manuel Sánchez Ruiz, del cañonero *Bonifaz*, habiéndose perdido las esperanzas de encontrarlo.

El barco portugués llamábase *Burgeimsiter Hachmann*, y se había incautado de él el Gobierno portugués al comenzar la guerra.

Los treinta maquinistas, fogoneros y paleros portugueses estuvieron en la Capitania del puerto.

### Cómo ocurrió la colisión.

CADIZ. (Sábado, noche.) El vapor portugués *Ilha de Fogo* recibió un tremendo topetazo del inglés, por el costado de babor, á la altura de la bodega número 2.

Se dice que iba con las luces apagadas para no ser descubierto por los submarinos.

La delegación de la Compañía Transatlántica ha recibido un radiograma del capitán del vapor *Alicante*, que salió á prestar auxilio al portugués, que dice así:

«A las tres de la tarde, á treinta millas al Oeste y un cuarto al Sudoeste, ó sea el punto indicado, nada he visto. Preguntado el capitán del vapor noruego *Aline*, tampoco vió nada.

A 25 millas de Cádiz he visto flotar muchos barriles y tablones, suponiendo que puedan ser del vapor portugués buscado. Vista la imposibilidad de hallarlo, contínuo para Barcelona sin perder la vigilancia, por si pudiera encontrarle.

Hay viento y mar gruesa del Sur.—*Capitán Vives.*»

## Conflictos obreros

### Los ferroviarios catalanos.

BARCELONA. (Domingo, tarde.) Los ferroviarios de la Sección catalana, reunidos, han adoptado, entre otros acuerdos, el de protestar del proyecto de ley aumentando al 10 por 100 el impuesto de utilidades, en vez del cinco que se paga ahora.

### Los obreros de transportes.

Por falta de número no se ha podido celebrar la reunión de los obreros de mudanzas y transportes, en la que se iba á tratar de la huelga de la empresa El Trust.

### Los albañiles.

Se han reunido los albañiles en la Casa del Pueblo, acordando continuar los trabajos de organización de un Sindicato único del oficio, que hace tiempo han emprendido.

### El descanso dominical.

El presidente del Centro de Dependientes del Comercio y de la Industria ha visitado al gobernador para protestar de las infracciones que se notan en la ley del Descanso dominical.

Estuvo presente en la entrevista el presidente de la Unión Gremial, quien dijo que daría cuenta á los agraviados de las denuncias formuladas por los dependientes.

El gobernador, por su parte, ofreció intervenir para evitar infracciones.

### Los ebanistas.

Continúan las violencias de los ebanistas en huelga.

Anoche un grupo volcó un carro que dirigían varios obreros en la Ronda, cargado de muebles.

Los rompieron y se promovió una colisión, en la que se dispararon varios tiros de revólver, uno de los cuales hirió de gravedad á un obrero en una pierna.

Los agresores huyeron.

Otro grupo de huelguistas, que también escapó, apaleó á un obrero, causándole gran número de contusiones.

## COCHE QUE VUELCA EN UN RIO

Vinjeros en peligro.—Los caballos se ahogan.

ALMERIA. (Domingo, mañana.) Al cruzar el río Andarax un coche en el que iban varios señores, de regreso de Nijar, fué volcado por la corriente, estando á punto de perecer todas las personas que ocupaban el vehículo.

Los individuos de la benemérita encontraron junto al río al conductor y dueño del coche, Enrique Leal Almécija, natural de esta capital, quien los manifestó que regresaba de Nijar, llevando al jefe de los Pósitos de esta provincia, D. Juan del Negro, á dos hijos de éste, de diez y de siete años, respectivamente, y á D. Rafael Hernández Ruiz. Al

nabi, de hacer con las familias que han perdido su casa y su ajuar.

### Pidiendo auxilios.

Se ha teleografiado por el Ateneo Mercantil de Alcala al Gobierno y á los diputados á Cortes, pidiendo auxilios para remediar la situación.

### Ferrocarril interrumpido.

Contínúa interrumpido el tráfico en la línea del ferrocarril de Silla á Cullera.

### El pueblo de Albalat.

Solicita el alcalde de Albalat hamrdlmfm El alcalde de Albalat ha solicitado un socorro de 25.000 pesetas, para reconstruir las obras de defensa del lugar, que han sido destruidas por la violencia de las aguas que ocasionaron la inundación.

### TELEGRAMA OFICIAL

ALICANTE, 2. El jefe de la estación de Besojófar me participa que circulan sin novedad los trenes por el trayecto inundado por el Segura.

En Dolores la inundación por desbordamiento del río Segura ha causado incalculables daños en la huerta, destruyendo algunas viviendas.

## Revista de mercados

### EN BARCELONA

BARCELONA. (Domingo, tarde.) Puede decirse que vamos de mal en peor.

Todos los artículos mantienen sus altas cotizaciones.

Algunos cereales y legumbres suben sus precios, con lo cual la vida va resultando imposible.

Los trigos y harinas tampoco bajan, estando tan retraídos los compradores, que durante esta semana no se han hecho operaciones en artículos tan indispensables.

La nota en el mercado sigue siendo, en general, de poca animación en las transacciones, que se limitan á lo estrictamente necesario para las atenciones del consumo.

En esta calma influye, no sólo la ley de Subsistencias, respecto de la cual los negociantes permanecen á la expectativa, sino el movimiento de las importaciones, que durante la semana ha sido escaso á causa de los temporales.

Han llegado dos ó tres arribos de carbón. El negocio de este combustible sigue hoy en el mismo estado que en semanas anteriores.

Los consumidores están á la expectativa del resultado que den las disposiciones de la Junta de Subsistencias.

Han llegado un cargamento de 1.700 toneladas de carbón nacional y siete cargamentos de carbón inglés, conduciendo en junto 13.250 toneladas.

De aceite han llegado 35 vagones de Andalucía y 30 de la región.

Algodones. Los arribos han sido 4.638 bacas. Se han expendido al consumo 9.644, y quedan en almacén 42.652.

Bacalao. Sin arribos y existencias escasas, y tendencia al alza.

Trigo. Según hemos dicho, sin operaciones. Los compradores continúan retraídos. Los precios siguen firmes.

Durante la semana han entrado por las estaciones 510 vagones de este cereal.

### ODISEA DE UNA NIÑA

## TRES MADRES ADOPTIVAS

ALMERIA. (Domingo, mañana.) A un brillante servicio prestado por el inspector honorario de la Guardia municipal Sr. Bisbal se debe el descubrimiento de la historia de una niña que en pocos días ha tenido tres madres adoptivas, y tal vez hubiera ido la criatura pasando de mano en mano sin saber su suerte definitiva á no interponerse el citado agente del Municipio.

Hace pocos días, una forastera entregó á Araceli Fernández Guevara, mujer que habitaba en la calle de Juan del Olmo, una niña, que contará unos diez y ocho meses de edad, para que la prohijsara.

Araceli aceptó el ofrecimiento y quedóse con la criatura; pero luego mudó de parecer é hizo traspaso de ésta á una compañera llamada Elvira López Algarte, domiciliada en la calle de la Fonca.

Pero Elvira tampoco quiso dedicarse á mamá improvisada, y trató de deshacerse de la desventurada niña, cediéndola generosamente á Josefa Pérez Carmona, con domicilio en la calle de Toledo.

Esta última, que tiene diez y ocho años, no quiso, sin las formalidades convenientes, quedarse con la pequeña, y á su actitud precisamente se ha debido el desenredar la madeja de este suceso con agnerencias novelescas, aunque los hechos sean, desgraciadamente, de una trágica realidad.

Como resultado de las gestiones practicadas, sábase que la niña aún estaba sin cristianizar y que su madre, llamada María, es natural de Tijola, encontrándose actualmente en Sullí, de donde vino para desprenderse de la criatura.

Esta ha sido depositada en la Casa de Maternidad.

## Telegrama oficial

TERUEL, 2. Ha fallecido el guardia civil Pedro Velilla, herido por el bandido apodado el Floro.

### ANDALUCIA

Vapor portugués perdido.  
CADIZ. (Domingo, mañana.) El vapor portugués, ante alemán, *Ilha de Foya*, construído como el *Ido*. Tenía 4.475 toneladas.

das, 109 pies de eslora, 14,60 de manga y 6,10 de puntal. Fué construído en 1901 y perteneció á la matrícula de Hamburgo.

### CASTILLA LA NUEVA

#### Niño desaparecido.

CIUDAD REAL. (Sábado, noche.) El día 25 del finado noviembre desapareció del sitio llamado Vallejos, del término municipal de Montiel, el niño de cuatro años Manuel Marín Martínez, que se encontraba con sus padres cuando estaban guardando ganado.

A pesar de las gestiones realizadas, no se ha conseguido averiguar qué ha sido del niño desaparecido.

### CATALUNA

#### Tren retrasado.

BARCELONA. (Domingo, tarde.) El expreso de Madrid de anoche ha llegado con dos horas de retraso á consecuencia de los temporales.

En él regresó el obispo de Barcelona.

El templo de la Sagrada Familia.

Anoche, en la sesión que celebró la Junta provincial de Sanidad, se acordó por 15 votos contra 7, después de laboriosa discusión, acceder á que se hagan enterramientos en el templo denominado de la Sagrada Familia, para contribuir con su importe á las obras del mismo.

Los enterramientos se autorizarán en la misma forma que en la catedral de la Almudena, de Madrid.

### GALICIA

#### Un debut.

CORUNA. (Sábado, noche.) Ha debutado en el Salón del Puerto de esta capital la canzonetista madrileña Roxana, habiendo recibido calurosos aplausos y repetido infinidad de canciones.

### LEON

Asamblea de funcionarios civiles.  
LEON. (Domingo, mañana.) Reunidos en Asamblea magna los funcionarios civiles, ruegan á LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA que apoye las conclusiones siguientes:

Primera. Supresión de descuentos á los empleados del Estado, la Diputación y el Municipio.

Segunda. Ascenso sin cambio de residencia.

Tercera. Supresión de las categorías intermedias de quinientas pesetas.

Cuarta. Inamovilidad de todos los funcionarios.

Quinta. Carnets de viajes como á los militares.

Sexta. Reconocimiento de los años de servicios.

Séptima. Sueldo mínimo de 1.500 pesetas. La Comisión.

### MURCIA

El acorazado «Reina Regente».  
CARTAGENA. (Domingo, mañana.) Ha entrado en este puerto el acorazado *Reina Regente*, en el que hacen su viaje de instrucción los guardias marinas.

Procede de Santa Pola, donde ha realizado ejercicios de artillería y permanecerá aquí hasta el día 7, en que marchará á Algeciras.

El Club de regatas y el Casino preparan fiestas en honor de los marinos.

### VALENCIA

#### Una protesta.

VALENCIA. (Sábado, noche.) Numerosos vecinos del pueblo de Canals, pertenecientes á la Protección Obrera, pidieron al presidente de la Sociedad, Ricardo Gómez, que rindiera cuentas. El presidente les manifestó que no podía hacerlo, por faltarle algunas cantidades pendientes de cobro, y los asociados protestaron en actitud tumultuosa, viéndose obligada la Guardia Civil á intervenir y disolver los grupos.

#### Muerte sentida.

ALICANTE. (Sábado, noche.) Falleció hoy D. Emilio Senante, ex director del Instituto, padre del director de *El Siglo Futuro*.

#### Vecino desaparecido.

VALENCIA. (Sábado, noche.) El día 28 de noviembre desapareció de Castellón del Duque el vecino Blas García, ignorándose hasta la fecha su paradero.

La esposa ha denunciado el hecho á la Guardia Civil.

Créese que pereció ahogado en el camino vecinal de dicho pueblo.

#### Riña de marineros.

En el mercado del Grao cuestionaron esta mañana dos marineros, pertenecientes á un buque italiano, surto en este puerto.

Uno de los contrincantes resultó con varias heridas graves en la cabeza, hechas con arma blanca, y el otro con heridas menos graves en diversas partes del cuerpo.

#### Los hoteleros.

Los hoteleros han visitado al gobernador para manifestarle que si el Ayuntamiento no les perdona los arbitrios, se verán en la imposibilidad de continuar su negocio.

#### El ministro de Estado.

VALENCIA. (Sábado, noche.) En el tren rápido ha marchado á Madrid el ministro de Estado, acompañado de su esposa.

Los señores de Gimeno fueron objeto de una cariñosa despedida.

#### Robo andaz.

CASTELLON. (Domingo, tarde.) En el pueblo de San Jorge se cometió anoche un robo verdaderamente escandaloso.

Una cuadrilla de ladrones asaltó el edificio donde está instalada la Cooperativa del Círculo Católico, y se apoderó de la caja de caudales, en la que se guardaban 4.000 pesetas.

La caja fué encontrada en medio del campo. Los ladrones se apoderaron también de 250 pesetas que había en el cajón del mostrador de la Cooperativa.

La Guardia Civil trabaja activamente para descubrir á los autores del robo.

## LO DEL DIA

### LOS EXCESOS DEL AUTOMOVILISMO

Desgraciadamente no pasa día sin que se registre un atropello de automóvil en las calles de Madrid. También desgraciadamente son niños las víctimas en la mayoría de los casos.

Cada suceso de éstos levanta protestas por parte del público y hasta, en algunas ocasiones, ha producido conatos de motín. Y nada. Las cosas siguen en el mismo lamentable abandono.

Para ser justos, debemos repartir las responsabilidades. Hay una censurable negligencia de los padres, que permiten que los niños tomen las calles como lugar de recreo, expuestos a todas las imprudencias de la irreflexión infantil. Ese espectáculo no se ve en ninguna otra ciudad de Europa. Ciertamente en ellas abundan los grandes parques y los jardines recogidos, que se distribuyen por todos los barrios, y donde los niños pueden entregarse, respirando el aire libre y tomando el sol, a sus solaces favoritos. Aquí la iniciativa municipal, en ese punto, se ha mostrado muy remisa ó demasiado tacaña.

Pero ello no disculpa ese abandono de las familias que, en su daño, tantas desgracias acarrea.

Sin los niños sueltos en las calles, á merced de su inexperiencia, naturalmente osada, se podrían evitar la mayor parte de los atropellos de automóvil, que tantas quejas arrancan á los mismos culpables de negligencia.

Lo que no puede encontrar disculpa es la tolerancia con el exceso de velocidad de los automóviles por las más céntricas y más concurridas calles madrileñas. Lo raro es que no ocurran más trágicos accidentes.

No se ha regulado, reglamentándola, esa velocidad, y si se ha reglamentado, no se hace observar las disposiciones vigentes, pero incumplidas.

Y es llegada la hora del rigor, de un rigor sin contemplaciones. La lenidad en el castigo y hasta la impunidad á veces, es causa evidente de tanto delito de homicidio por imprudencia temeraria. Los procesos de esta clase—por atropellos automovilísticos—se sobreesen por falta de pruebas ó alcanzan una absolución definitiva.

Sin apelar á los rigores del Código penal, que también aplican con severidad inexorable, suele en otros países bastar una medida gubernativa para contener el mal, y es la de retirar la licencia para conducir autos á los «chauffeurs» reincidentes.

Y no digamos la energía con que se impone á los dueños cuantiosas indemnizaciones, merced á la acción civil, con lo que se consigue que sean ellos los más cuidadosos de que se modere la velocidad y de que se guarde todo el respeto debido á las vidas humanas.

Las leyes, si no se cumplen, son inútiles. Y todos deben poner interés en que se cumplan y en cumplirlas.

## PARA MAÑANA

### Boletín religioso

Lunes 4 de diciembre de 1916.

Sale el Sol á las 7,21.

Se pone á las 16,49.

Sale la Luna á las 13,30.

Se pone á las 2,6.

#### Santos del día.

Santa Bárbara, virgen y mártir; Santos Pedro Crisólogo, doctor; Bernardo, cardenal; Osmundo, Melecio y Félix, obispos, y Clemente, confesores; Teófanos y compañeros mártires.

#### CULTOS

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de Santa Bárbara (calle de doña Bárbara de Braganza, núm. 1), y habrá gran fiesta á su titular; á las ocho se manifestará á S. D. M.; á las diez, misa solemne, siendo orador D. Ildefonso Lope, y por la tarde, á las cinco y media, estación, rosario, sermón, que predicará D. Félix Iniguez, triduo, preces, procesión de reserva y gozos á la santa.

En San José, función solemne á Santa Bárbara, á las diez y media, á expensas de los mineros, por ser su Patrona; será orador el muy ilustre señor D. Diego Tortosa.

En la iglesia de la Compañía también habrá fiesta á Santa Bárbara, á las once, y será orador el P. Alberto Risco.

#### Novenas á la Purísima.

En las Monjas de Góngora, continúa, y se rezará á las once de la mañana.

En las monjas Capuchinas, ídem ídem, á las ocho de la mañana.

En las Monjas Concepcionistas (calle de Sagasti), se hará la novena rezada, á las cuatro y media.

En San Pascual, ídem, por la tarde, á las tres y media, predicando el padre Ceferino Laviesca.

En la parroquia de Nuestra Señora del Pilar, ídem, á las cuatro y media, D. Domingo Blázquez.

En las Monjas Jerónimas (calle de Lista), ídem ídem, padre Agustín Carballo.

En San Andrés, ídem á las cinco, D. Francisco Terrero.

En San Ildefonso, ídem ídem, D. José Suárez Faura.

En San Marcos, ídem ídem, D. Santiago Estebanell.

## LAS SUBSISTENCIAS

En San Ginés, ídem ídem, D. José Jover.

En San Martín, ídem ídem, D. Edilberto Rondo.

En el Salvador, ídem ídem, D. Enrique Vázquez Camarasa.

En las Comendadoras, ídem ídem, D. Mariano Benedicto.

En las Monjas del Sacramento, ídem ídem, padre Mariano Cuevas.

En el Perpetuo Socorro, ídem ídem, padre Ramos.

En la iglesia del Corazón de María (Buen Suceso, 18), ídem ídem, el padre Argos.

En las Religiosas Esclavas (Paseo de Martínez Campos), ídem ídem, un padre de la Compañía.

En las monjas de la Latina (Toledo, 60), ídem ídem, Sr. Terrero.

En San Fermín, ídem ídem, el P. Gabriel Palanca.

En las Recogidas, ídem ídem, D. José Estrella.

En San José, ídem ídem, á las cinco y media, D. Diego Tortosa.

En Santa Cruz, ídem ídem, D. Benito Bueno.

En San Francisco, ídem ídem, D. Enrique Vázquez Camarasa.

En el Buen Suceso, ídem ídem, D. José Suárez Faura.

En San Lorenzo, ídem ídem, D. Rogelio Jaén.

En la parroquia de Santa Teresa, ídem ídem, D. Mariano Benedicto.

En Portugueses, ídem ídem, padre Zacarías Iglesias.

En las Monjas Trinitarias (Lope de Vega, 18), ídem ídem, D. Plácido Verde.

En la parroquia de los Dolores, ídem ídem, D. Luis Béjar.

En la iglesia Pontificia, ídem ídem, el padre Amurrio.

En Cañizares, ídem ídem, el padre Alfonso Gázquez.

En la parroquia de San Justo, ídem ídem, don Angel Ruan.

En Santiago, ídem ídem, á las cinco y tres cuartos, el padre Albino Menéndez.

En San Jerónimo, ídem á las seis, D. Manuel Rubio Cercas.

En San Millán, ídem ídem, D. Rafael Sanz de Diego.

En Jesús, ídem ídem, el padre Fermín de San Martín.

En la iglesia del Salvador y San Luis Gonzaga, á las seis y media, padre Dominguez.

La misa y oficio son de San Pedro Crisólogo, rito doble, color blanco.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de los Dolores en los Servitas, Arrepentidas, Caballero de Gracia, Cristo de la Salud, San Luis, San Sebastián, Santa Teresa, San Justo, Carmen, Santa Cruz y Santa Bárbara.

Espíritu Santo.—Adoración nocturna: turno: Cor María.

## Nace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

3 de diciembre de 1866.

Por fin, llegó ayer á Southampton la Mala del Pacífico; pero sus noticias no adelantaban nada á la de la aceptación por Chile y el Perú de la mediación anglofrancesa. He aquí el despacho que lo anuncia:

«SOUTHAMPTON, 2 de diciembre. Acaba de fundear la Mala del Pacífico.

No hay noticias que adelanten á la aceptación por Chile y el Perú de la mediación anglofrancesa en la guerra con España.

Chile ha retirado su ministro del Brasil, no en uso de licencia, sino como suspensión de relaciones.

Se asegura que trata de intervenir en favor del Paraguay.»

## TRIBUNA LIBRE

### OPOSICIONES IRREGULARES

El pasado febrero se convocaron oposiciones por el director de la entonces Escuela de Artes é Industrias para proveer dos plazas de profesor de entrada, con destino á las enseñanzas de Aritmética y Geometría prácticas, todo según disponía el real decreto de 19 de agosto de 1915, vigente á la sazón.

Pero antes de que pudiera reunirse el Tribunal, sin más trámite que el anuncio en la Gaceta, se publicó el real decreto de 10 de julio de 1916, que derogó en absoluto y de una manera expresa al de 19 de agosto de 1915. Por éste, la Escuela que convocó se llamaba de «Artes é Industrias»; por el actual se denomina de «Artes y Oficios». Los Tribunales de oposición constaban de tres individuos; hoy deben ser de cinco. El director de la Escuela convocaba las oposiciones; por el actual decreto las convoca el ministerio. Y, por último, la asignatura que se anunció ha desaparecido para dar lugar á otra, denominada «Aritmética, Geometría y Elementos de construcción».

De modo que la Escuela que convocó y la asignatura anunciada han dejado de existir.

Pues á pesar de estas y otras diferencias trascendentísimas, se observa un empeño tenaz en efectuarlas por el derogado decreto, y el día 20 dieron comienzo, con tal actividad, que seguramente terminarán en breves días.

Un diputado se ocupó recientemente en el Congreso de estas oposiciones, pidiendo al señor ministro de Instrucción pública la inmediata suspensión de las mismas y una nueva convocatoria con arreglo al vigente decreto, de que es autor el mismo Sr. Burell.

Unimos nuestro ruego al del diputado aludido, y creemos firmemente que, dado el recto espíritu de justicia que anima al Sr. Burell, estudiará á fondo la cuestión y resolverá con toda urgencia, evitando molestias y perjuicios á los opositores.

U. DE T.

## SECCION OFICIAL

### LA «GACETA»

#### Sumario.

La Gaceta de hoy publica, entre otras disposiciones, las siguientes:

**GUERRA.**—Real decreto disponiendo que al cadáver del general de brigada D. José Izquierdo y Muñoz se le tributen los honores fúnebres que las reales Ordenanzas señalan para el general de brigada que muere mandando una brigada.

—Reales órdenes disponiendo se devuelvan á los individuos que se mencionan las cantidades que se indican, las cuales ingresaron para reducir el tiempo de servicio en filas.

**INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.**—Real orden resolviendo reclamaciones presentadas contra el escalafón provisional de maestras, cerrado en 31 de diciembre de 1914.

—Otra disponiendo se consideren indultados del resto de la pena impuesta á los jefes y oficiales de las Secciones administrativas de Primera enseñanza que han sido objeto de correcciones de carácter pecuniario durante el año actual.

—Otra declarando que la obra *Lecciones de termodinámica, con aplicación á los fenómenos químicos*, de que es autor el catedrático de la Facultad de Ciencias de la Universidad de Zaragoza D. José María Plans y Freyre tiene mérito relevante y deberá aprovecharse para su carrera.

—Otra declarando jubilado á D. Indalecio Cuesta y Martín, catedrático numerario de la Facultad de Medicina de la Universidad de Salamanca.

—Otra nombrando catedrático numerario de Anatomía descriptiva y Embriología de la Facultad de Medicina de la Universidad de Santiago á D. Alejandro Rodríguez Cadarso.

**FOMENTO.**—Real orden aprobando el contador tipo H para corriente alterna trifásica de tres y cuatro hilos equilibrados ó desequilibrados, construidos por la Casa Dalmau Montero.

—Otra autorizando el gasto de 16.000 pesetas para continuar los trabajos que se están realizando en las colonias agrícolas de Carracedo y La Alquería, de León y Huelva, respectivamente.

**ADMINISTRACION CENTRAL.**—Hacienda.—Dirección general de lo Contencioso del Estado.—Resolviendo expedientes incoados en virtud de instancias solicitando exención del impuesto que grava los bienes de las personas jurídicas.

—Instrucción pública.—Subsecretaría.—Incluyendo á los señores que se mencionan en la lista de los aspirantes admitidos á las oposiciones á las cátedras de Matemáticas de los Institutos de Cáceres y Las Palmas.

## DOS RIÑAS

En la posada de la Estrella, establecida en la calle de Antonio López, núm. 4, riñeron anoche por cuestiones del oficio los jornaleros Francisco Martín Pérez, de veintidós años, que habita en el paseo Imperial, número 12, posada, y Pedro Pérez Duarte, de veintiocho años, que vive en la citada posada de la Estrella.

Agredieron á palos, causándose mutuamente lesiones.

Pedro resultó con una herida en la región parietal derecha, de pronóstico reservado, y Francisco con dos heridas en la frente y numerosas contusiones.

Los dos fueron curados en la Casa de Socorro sucursal de la Inclusa, pasando el primero á su domicilio, y á la Dirección general de Seguridad el segundo.

También en la calle del Espíritu Santo riñeron por cuestiones que aún no se ha podido poner en claro, José González Hernández, de veintidós años, dependiente de una lechería establecida en la calle del Conde Duque, números 12 y 14, y Jesús Echevarría, de veintitrés, jornalero, con domicilio en la calle de San Vicente, núm. 82.

Jesús agredió con una navaja de cortas dimensiones á José, causándole una herida de pronóstico reservado en el pecho, que le fué curada de primera intención en la Casa de Socorro de la Universidad por los facultativos de guardia.

El agresor fué detenido.

En la Dirección general de Seguridad declaró que José le había insultado y que intentó pegarle.

Entonces una mujer que acompañaba al agresor, le dió á éste la navaja con que cometió la agresión.

## Banquete á Juan de Castro

Hace tiempo que los compañeros de armas y los amigos y admiradores del joven y brillante comandante de Infantería D. Juan de Castro deseaban hallar una ocasión de expresarle con un acto solemne el afecto y la admiración que sentían hacia quien, como él, los militares y literarios.

La publicación del hermoso libro *Los factores del triunfo en la guerra moderna*, que tanto enaltece la figura del comandante Castro como escritor militar, y que tan claramente revela sus dotes de pensador y de terato, dió motivo para exteriorizar aquellos sentimientos en la forma de un banquete, que le fué ofrecido anoche en el Círculo del Ejército y de la Armada.

Ocupó la presidencia el Sr. Sánchez Guerra, que tenía á su derecha al general Ochoa y á su izquierda, al general Alsina, comandante de la 1.ª Brigada de Infantería, y el Sr. Castro y general López Torrens.

El número de los comensales pasaba de ciento. Durante la comida se habló con el elogio que merece el homenajeado, de sus cualidades de talento y de modestia.

A los postres ofreció el banquete el comandante Sr. Velasco, aludiendo á sus compañeros de Comisión Sres. Mateo y Valero.

Dedicó un saludo á los hombres políticos, á los literatos y periodistas que se hallaban presentes.

Después lee algunas adhesiones, entre ellas las de los generales Burguete y Mallogra, los Sres. Barado, González Pola, Donoso Cortés, Anaya é Izquierdo.

Lee entre aplausos un extenso telegrama del comerciante catalán D. Aurelio Ras, en el que en tonos de elevado patriotismo se elogia el labor del Sr. Castro y del Ejército.

El general Ochoa, como teniente general más antiguo—ocupa el núm. 1 en la escala—saluda en el Sr. Castro á la juventud militar española, de la que la Patria espera tantas enseñanzas, no sólo para la familia militar, sino también para todos los ciudadanos.

Elogia á la Escuela Central de Tiro. Dedicó un recuerdo al pueblo español, como elemento pujante, vivificador de todas nuestras glorias guerreras, y termina brindando por España y por el Rey.

El teniente general Alsina comenta con el mismo elogio el libro *Los factores del triunfo en la guerra moderna*, y lo analiza elocuentemente para deducir que es manantial de enseñanzas, no sólo para la familia militar, sino también para todos los ciudadanos.

A continuación el Sr. Sicardó, compañero de promoción del festejado, lee unas cuartillas que fueron aplaudidas.

Cuando se levantó á hablar el Sr. Sánchez Guerra se oyeron muchos aplausos.

El ilustre ex ministro dedicó un recuerdo conmovedor á los primeros días de luna del joven escritor militar, que merecía en aquellos momentos un homenaje por su laboriosidad y por su inteligencia.

Alude al ilustre periodista D. Cristóbal de Castro, hermano del festejado.

—Vosotros conocéis al aguilucho que se le remontado—dijo el Sr. Sánchez Guerra—Yo conozco el nido.

Después, en forma elocuentísima, leyó un hermoso canto á la Patria, y puso al pueblo francés como ejemplo altísimo de abnegación y voluntad para reconstituirse en los momentos más difíciles para un país.

Dijo que los factores para el triunfo en la vida son tres: honradez, inteligencia y voluntad. Estos tres factores son los que le han dado el triunfo al comandante Castro.

Termina brindando por el Rey y el Ejército.

El Sr. Sánchez Guerra fué nombrado por aclamación socio del Círculo del Ejército y de la Armada.

Juan de Castro leyó al final unas hermosas cuartillas, en las que, además de poner de relieve su modestia y su talento, manifestó que recogía aquellas muestras de cariño como nuevo impulso para su buena voluntad, que puso siempre y pondrá en lo sucesivo al servicio de la Patria, del Rey y del Ejército.

La fiesta resultó muy hermosa.

## Buzón público

### Quejas del vecindario.

Entre Goya y Torrijos.—Ruego á usted, señor director, llame la atención de las autoridades á quienes corresponda, acerca del vergonzoso estado en que se halla el trozo comprendido entre la calle de Goya y Torrijos, la esquina donde tiene su parada el tranvía número 6, pues se carece de acera y no hay modo de transitar en cuanto caen cuatro gotas.—Manuel Martínez.

## EL MANUAL DEL PERFECTO CANALLA

OBRA NUEVA SENSACIONAL  
escrita por Rafael de Santa Ana.

Prólogo de DON JACINTO BENAVENTE  
AÑO DE PREPARATORIO Y CURSO COMPLETO

De venta en todas las librerías.  
Los libreros de Madrid y provincias se dirigirán á la librería de D. Fernando Puerta del Sol, 15.

Los lectores y suscriptores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA obtendrán el texto completo, franco de portes, con sólo remitir su precio, de pesetas 3,50, en giro postal ó mutuo, letra de fácil cobro ó sobre monedero (NO SE ADMITEN SELLOS), al Sr. Administrador de este diario, calle del Arenal, núm. 1, Madrid, el que remitirá certificado y á vuelta de correo un ejemplar, á los pedidos, de esta obra sensacional y extraordinaria.

LA SEMANA LITERARIA

Las Catinas (poemas), por Fernando Weyler. Don Fernando Weyler, cuyos méritos le...

El diminuto cálix del madrigal y otras templan en sus aguas el fino dardo epigramático. Esta poesía tiene su valor y su interés...

EN EL HIPODROMO

Ultimo día de carreras. En el Hipódromo de la Castellana se han celebrado las carreras de caballos...

LOS TEATROS

ESTRENOS. «EL SAPO ENAMORADO». Eslava.—Digno de aplauso entusiasta es el propósito del Sr. Martínez Sierra...

El jueves, tarde y noche, inauguración de los fines de fiesta, debut de Colombia. Apolo.—La función del lunes es a beneficio de los aplaudidos autores Antonio Paso...

El ministro de Instrucción pública, para el cual seguramente no habrá pasado desapercibidas estas anomalías, que a la postre resultan en perjuicio del Estado...

DE LA GUARDIA CIVIL

Cuatro servicios importantes.

Acabo de leer la Prensa de la mañana y no puedo por menos, visto lo que se dice del comportamiento de la Guardia Civil...

PROFESIONALES A LA FOTOGRAFIA

Pidan en las oficinas de la PERFUMERIA FLORALIA, Arocha, 14, las bases del CONCURSO DE FOTOGRAFIAS para servir de anuncio a sus creaciones Flores del Campo...

tal de epidemias no se instalará en la Moncloa.

Este es un asunto que todavía no se ha resuelto.

El ministro de la Gobernación, que estuvo esta mañana en la estación a la llegada de Su Majestad, informó al Rey del curso de los debates parlamentarios y de los últimos telegramas referentes a las inundaciones.

Desde la estación, el Sr. Ruiz Jiménez se dirigió a casa del alcalde para darle el pésame, y como a aquella hora se estaban celebrando misas en la capilla ardiente, oyó una misa.

Durante la conversación que mantuvieron los Sres. Ruiz Jiménez y duque de Almodóvar del Valle, éste, mostrándose apenadísimo por la pérdida que sufre, y sin ilusiones para el porvenir, indicó al ministro su propósito de cesar definitivamente en la alcaldía.

El Sr. Ruiz Jiménez, después de consolarle, le invitó a sobreponerse al dolor que sufre, recordándole que él ha pasado por el mismo duro trance y tuvo análogos decaimientos de ánimo; pero la realidad se impuso después y siguió luchando por la vida.

El Gobierno no tiene inconveniente, antes al contrario, lo estima conveniente para fortalecer su ánimo, que el duque de Almodóvar del Valle se tome los días que crea oportunos para marcharse al campo, y cuando regrese, sin inconveniente alguno puede volver a encargarse de la alcaldía; mientras tanto, seguirá desempeñándola interinamente el señor Blanco Parrondo.

Esta tarde estuvo el Sr. Ruiz Jiménez en su despacho oficial, donde recibió a los periodistas.

No cree el ministro que mañana haga ningún discurso el conde de Romanones durante el té con que obsequiará en su casa a los diputados de la mayoría. Se limitará a cambiar impresiones con todos ellos.

Reconoce el Sr. Ruiz Jiménez que en esta semana es preciso salir de la situación actual; quizás mañana mismo, con motivo de la discusión del presupuesto de Gracia y Justicia, se vea ya definitivamente cuál es la actitud de la minoría regionalista, que es la más intransigente.

Si la discusión fuese más rápida de lo que se cree, entonces habría que esperar unos días más, antes de llegar a la sesión permanente.

AGUA DE SOLARES  
INFALIBLE CONTRA LA NEURASTENIA  
SUCESOS DEL DIA

Al salir del baile.

En la Casa de Socorro del distrito del Hospital fué asistido de una herida de pronóstico reservado un concurrente al baile de Barbieri, que, según dijo, había sido agredido al salir por un desconocido, que se dio a la fuga.

Presentaba una herida punzante, y llamase Rafael Portolés Ruiz, de veintitrés años de edad.

La Policía, informada de todas las circunstancias que concurrieron en la agresión, trabaja para ver de descubrir quién es el desconocido que la cometió.

Caida de un niño.

En la calle del Barco, 16 duplicado, se cayó desde una silla el hijo de los porteros, Vicente Herranz, de dos años de edad, produciéndose la fractura del hueso izquierdo.

La pobre criatura fué asistida en la Casa de Socorro del Hospicio.

LA PATRONA DE LA ARTILLERÍA

Con la animación y entusiasmo de años anteriores celebraron hoy las fuerzas de Artillería de guarnición en Madrid y sus cantones la víspera de su Patrona, Santa Bárbara.

En el cuartel de los Docks, donde se aloja el segundo regimiento montado de Artillería, que manda el coronel D. Nemesio Polanco, se verificaron esta tarde alegres números de festejos.

A las tres se elevaron globos grotescos, y a continuación hubo un concurso lípico.

A las cuatro y media tuvo efecto un concurso de recorrido de piezas, que resultó muy animado.

Terminado éste, se sirvió a la tropa un suculento rancho extraordinario.

Esta noche se verificará exhibición de películas cinematográficas y números de variedades.

Mañana, a las nueve y media, oirá toda la fuerza del regimiento misa en la iglesia de los Jerónimos, y la Asociación de señoras de Santa Bárbara asistirá a una función religiosa en la iglesia de la calle de la Flor.

Después de la misa se les dará a los soldados permiso, y también serán obsequiados con ramos extraordinarios por la mañana y por la tarde.

En Vicálvaro.

Las fuerzas del quinto regimiento montado, de guarnición en Vicálvaro, que manda el coronel D. Manuel Sanz Rodríguez, también celebraron hoy la festividad de que nos ocupamos.

Hubo mirgas, diana, globos grotescos, carreras de bicicletas, y esta noche habrá función de teatro y fuegos artificiales.

Mañana oírán todas las fuerzas del regimiento misa en el pueblo, dándose después permiso a la tropa.

En Carabanchel.

El regimiento de a caballo, cuarto de campaña, que está de cantón en Carabanchel, también ha organizado animados festejos para conmemorar a su Santa Patrona.

A las dos de la tarde se celebró la diana floreada, con elevación de globos; a las dos y media, carreras, bajo la dirección del capitán D. Gaspar Morales, por los sargentos del regimiento; a las tres hubo concurso lípico, cucañas y carreras a pie, y a las cinco se verificó una misa en las baterías.

A las seis se sirvió un espléndido banquete

te a la tropa, y a las siete tendrá lugar una exhibición de cintas cinematográficas, lectura de trabajos literarios por el cabo Eugenio Domingo y otros, y por la noche, función de variedades, uno de cuyos números es el famoso ventrílocuo Sr. Juliano. Y terminada la función, una brillante retreta pondrá fin a la fiesta.

Mañana se concederá permiso a la tropa para ir a Madrid.

En el Parque de Artillería.

En el Parque de Artillería también se verificaron hoy por la tarde festejos entre los obreros filiados y ordenanzas del edificio, resultando lucidos y animados.

ULTIMAS NOTICIAS

El conflicto europeo

COMUNICADO OFICIAL BRITANICO

Ataque rechazado.

LONDRES, 3. Comunicado oficial: «Durante el día, bombardeo intermitente contra nuestro frente en ambas orillas del Ancre.

Un pequeño destacamento enemigo penetró en nuestras trincheras al Norte de Le Sars; pero fué rechazado en el acto.

Gran actividad de los morteros de trincheras por ambos bandos en las cercanías de Ipres, Armentières y el reducto de Hohenzollern.»

COMUNICADO OFICIAL ITALIANO

Avance en el Carso.

COLFANO, 3. En el frente del Trentino, duelos de artillería en los valles del Adigio, del Asiago y del Brenta.

En las pendientes septentrionales del Dosso Casina (Rio Cámeras), y del monte Seluggio (Torrente de Posina), han tenido lugar pequeños encuentros con éxito favorable para nosotros.

En el frente de los Alpes Julios, la artillería enemiga ha tenido más actividad en la zona de Plava, y en las alturas al Este de Gorizia, hasta el mar. Nuestras baterías han contestado energicamente, estorbando los importantes movimientos de retaguardia del enemigo.

En el Carso, por medio de un audaz avance, nuestra infantería ha ensanchado su línea en unos 300 metros de profundidad sobre un kilómetro de extensión.

Los aeroplanos italianos han bombardeado los acantonamientos enemigos de Dornberg y de Tabor en el valle del Frigido (Vippacco), produciendo daños visibles.

Nuestros aviones regresaron indemnes a sus bases.

COMUNICADO OFICIAL ALEMAN

Cañones.

KOENIGSWUSTERHAUSEN, 3. Teatro occidental de la guerra. — En la región del Somme y del Mosa, la acción de la artillería aumentó en algunas horas del día, sobrepasando a ratos en la intensidad a los días anteriores.

Sin novedad.

Teatro oriental de la guerra. — Frente del ejército del Príncipe Leopoldo de Baviera. — Aparte del fuego más vivo a orillas del Narajovka y Sur del Dniester, no ha habido nada digno de mención.

La lucha en los Cárpatos.

Frente del ejército del Archiduque José. — Ayer, quinto día de la ofensiva rusorrumana en los Cárpatos, los ataques del enemigo iban dirigidos principalmente contra las líneas alemanas en los Cárpatos forestales.

El ataque se extendió en Gutino Naték, en el Smotr, y con gran violencia al Oeste de Baba Ludowa, y se repitió muchas veces en la altura Creteala.

Los rusos quisieron vanamente tomar por asalto dicha altura.

El fuego de nuestra artillería abrió anchas brechas en las masas de los atacantes. A raíz de la persecución y a espaldas del enemigo que huía, cazadores alemanes trajeron desde el Baba Ludowa a cuatro oficiales y más de 300 hombres.

No tuvieron más fuertes ataques enemigos al Este de Kirlibaba, a ambos lados del Trotosul y del valle de Oitoz.

En este punto apresamos a varios centenares de prisioneros.

Paso del Argesul.

Cuerpo de ejército del mariscal von Mackensen. — Continúa la batalla en el Argesul. Hasta la fecha sigue el rumbo dado de antemano por nuestro Mando Superior.

Desde Campolung y Pitecsi, tropas alemanas y austrohúngaras ganaron terreno luchando.

En el valle de Argesul esta noche avanzaron dos batallones del regimiento de infantería de reserva núm. 21 de la Prusia occidental con la artillería, bajo el mando del comandante herido von Richter (regimiento de artillería de campaña núm. 54 de Neumark), hasta Gaesici, cogiendo al enemigo seis morteros de obuses.

Vadeamos el Argesul por la parte inferior.

Un destacamento de exploradores rumanos, que había penetrado al Sudoeste de Bucarest, pasando el Argesul y el Neajlona, fué cercado y arrojado del otro lado del sector del Neajlona, después de haber sufrido fuertes bajas.

En la punta extrema del ala derecha en el Danubio rechazamos el día 1.º de diciembre varios ataques rusos. El enemigo sufrió grandes bajas.

La situación no ha cambiado en aquel sector el día 2 de diciembre.

Botín de guerra.

El botín del Cuerpo de ejército 9.º y del Cuerpo de ejército del Danubio en los combates de ayer asciende a 2.860 prisioneros, 15 cañones, varios automóviles blindados y mucho material de fracción.

En el ala occidental del frente de Dobruja, varios regimientos búlgaros rechazaron fuertes ataques, sea por el fuego de la artillería, sea por avances. Llegaron a saber, por medio de prisioneros pertenecientes a tres divisiones rusas, la distribución de las fuerzas enemigas.

Apresaron dos automóviles blindados ingleses, con las fuerzas que lo ocupaban.

Al Noroeste de Monastir.

Frente macedónico. — El enemigo, después de un fuego granadeo de su artillería, atacó la altura 1.248, ocupada por los búlgaros y situada al Noroeste de Monastir, logrando sólo sacrificar a muchos hombres. La altura, lo mismo que la montaña de las Ruinas, cerca de Gramiste, que también había sido atacada, quedó firmemente en las manos de los defensores.

LOS BALKANES

Dimisión de M. Romanos.

PARIS, 3. «Le Matin» asegura que, en vista de los acontecimientos que actualmente se desarrollan en Grecia, el ministro de esta nación en París, M. Romanos, ha enviado a su Gobierno la dimisión del cargo.

Parte oficial de los aliados.

PARIS, 3. Comunicado del ejército de Oriente: «El mal tiempo reinante tiene detenidas las operaciones, no habiendo nada importante que señalar.»

Juicios de la Prensa.

PARIS, 3. Los acontecimientos ocurridos en Atenas son apreciados con viva indignación por toda la Prensa, primero, porque el Rey olvidó sus propios compromisos, contralidos voluntariamente, relativos a las armas y municiones, y segundo, porque el complot gubernamental dió por resultado el que cayesen víctimas del mismo nuestros marinos.

Consideran los periódicos unánimemente que tenemos el deber ineludible de castigar con toda energía a los que de tal manera nos ofendieron, siendo de todo punto necesario que sean devueltos los fusiles, cañones y ametralladoras que los soldados griegos recibieron con orden de entregar si nuestro ejército podía ofrecerles absoluta garantía contra los búlgaros, sus enemigos seculares, cosa que ha quedado conseguida, pues nuestros soldados respetan y hacen respetar la neutralidad de Grecia.

«El prestigio y la bandera franceses—dice «L'Echo de Paris»—están comprometidos, y no debemos tener indulgencia ni admitir equívocos, sino hacer justicia.»

Buques griegos embargados en Francia.

PARIS, 3. De Marsella dicen al «Matin» que se ha procedido al embargo de los buques griegos anclados en aquel puerto, como asimismo al de los demás que se hallan en los distintos puertos de Francia y países aliados.

La lucha cerca de Bucarest.

ZURICH, 3. «La Información Telegráfica» de Suiza, dice que en las batallas empeñadas cerca de Bucarest las tropas de Mackensen, que llegaron a 12 kilómetros de los fuertes exteriores, estuvieron sometidas durante largo tiempo al fuego concéntrico de las baterías enemigas del Oeste y Nordeste.

Dimisión del condejo Saclamanos.

PARIS, 3. El condejo de la Legación griega Sr. Saclamanos ha dimitido también. Esta mañana estuvo en la Legación el Príncipe Jorge, conferenciando largamente con el Sr. Romanos.

Funcionarios griegos.

ATENAS, 3. El ex alcalde de Atenas vieno a sus funciones, en sustitución del Sr. Benaris.

El general Dusmanis y el coronel Metaxas han vuelto también a sus cargos al frente del Estado Mayor.

Detalles de los sucesos de Atenas.

ATENAS, 3. Se conocen nuevos detalles de lo ocurrido en la noche del día 1.º.

El desembarco de marineros franceses é ingleses en el Pireo tuvo lugar durante la noche, desembarcándose después otras tropas francesas, que lo hicieron sin lamentar incidente alguno. Ya en tierra produjéronse diversas colisiones en distintos sitios.

En Peix, los griegos dispararon sobre los marinos británicos, como asimismo sobre los marinos italianos en el cuartel de Roufos. Contra Zappeion, ó sea donde se encuentran las fuerzas de mar francesas, fueron disparados varios cañonazos desde una colina que ocupaban soldados griegos, cuyos cañonazos causaron varios muertos y heridos.

Las tropas de tierra de los aliados quedaron situadas en las afueras de la población. Reina bastante agitación en las calles y los establecimientos están cerrados.

Cada vez va haciéndose la situación más difícil.

A las dos de la mañana, M. Guillemín, el Príncipe Denidoff y sir François Elliot, que se encontraban en la Legación de Francia, se refugiaron en el Zappeion, donde se encontraba el vicealmirante Dartigue du Fournet.

Siguió el tiroteo de diversos lados largo tiempo, como asimismo el fuego de las ametralladoras, que hizo no pocas víctimas.

Atenas ofrece el aspecto de una población sitiada. Grupos de reservistas, los unos con uniformes militares y otros de paisano, circulan por las calles disparando sobre las casas en que se sabe habitan los partidarios de Venizelos y sobre las Legaciones de Francia, Inglaterra y Escuela Francesa de Atenas.

A las once de la noche se celebró una nueva reunión de ministros de las Potencias aliadas, a la que concurrió el ministro de Italia, y que tuvo lugar en la Legación de Francia. Entretanto no cesó el cañoneo de una y otra parte.

La escuadra siguió disparando algunos

obuses sobre las baterías griegas, que tomaron como objetivo el Zappeion.

Al mediar la noche, el fuego fué menos intenso.

LOS ITALIANOS

Se reanudan las operaciones.

ROMA, 2. La Agencia Stefani publica la siguiente nota: «A lo largo de todo el frente, la vuelta del buen tiempo permitió se reanudara energicamente la actividad de la artillería y aviación, que el persistente temporal había dificultado durante varios días.

La artillería enemiga intentó efectuar bombardeos en amplia escala, como si quisiera tantear la solidez de nuestra línea enemiga.

La intensidad del fuego se manifestó de mayor modo en estos sectores, en los cuales se desarrollaron las acciones más significativas de guerra, a saber: en el frente de las mesetas situadas en la zona Este de Gorizia, donde el número de cañones enemigos ha aumentado sensiblemente, y en el Carso.

En varios puntos del frente de Giulia el fuego enemigo, dirigido a las primeras líneas y a las retaguardias, era apoyado por bombardeos que casi parecían preludiar ataques de infantería, que, sin embargo, no llegaron a producirse.

Fué reanudado también el bombardeo contra Gorizia y localidades del bajo Isonzo, con arreglo al sistema enemigo de tomar como blanco siempre y con preferencia los lugares habitados.

Ante la actividad en que entró el fuego enemigo, nuestra artillería, con su acostumbrada habilidad, supo guardar ventaja sobre la adversaria, contrabatiéndola eficazmente, apagando sus fuegos con frecuencia y haciendo fracasar la amenaza de ofensiva enemiga mediante el ajustado tiro de contención, que dificultó frecuentes movimientos de tropas é impedimentos, y, por fin, destruyendo los atrinchamientos enemigos é impidiendo su reparación.»

LOS RUSOS

La ocupación de Kirlibaba.

PETROGRADO, 3. Informes particulares rusos dicen que en los Cárpatos se ha sostenido una violenta batalla con el enemigo, después de la cual los rusos ocuparon Kirlibaba, quedándose dueños de este punto, a pesar de los numerosos refuerzos que aportaron los alemanes para el contraataque.

El enemigo fué también desalojado de sus primeras líneas en Vorouta Korosnezo y Oeste de Kimpolug.

LAS DEPORTACIONES

La protesta de los Estados Unidos.

PARIS, 3. Telegrafian de Washington a Le Petit Parisien que ha sido entregada ayer al encargado de Negocios, Mr. Grew, una nueva protesta del Gobierno americano contra la deportación del elemento civil belga á Alemania, para que sea entregada al Gobierno alemán.

Esta segunda protesta, que repite más claramente los términos de la primera, ha sido decidida, no sólo á causa de la emoción producida en los Estados Unidos por dichos procedimientos y por la contestación evasiva del Gobierno alemán, sino también por temor de la intervención alemana en las obras de socorro á los belgas, administradas en Bélgica por americanos.

Se ha organizado entre el público americano un gran movimiento de protesta, en el cual figuran hombres políticos, profesores, sacerdotes, etc. Se anuncia un mitin monstruoso para el 15 de diciembre en el Carnegie House de nueva York. En él tomará la palabra Mr. Elihu Root, ex secretario de Estado; Mr. James Back, ex ministro de Justicia, y el reverendo padre Manning. Los organizadores de dicho mitin han dirigido un telegrama al Presidente Wilson preguntando qué pasos se han dado y se darán en el porvenir, juntamente con otros países neutrales, para oponerse contra los procedimientos de Alemania en Bélgica.

CONFERENCIA INTERESANTE

Los sefardíes de Salónica

En el Ateneo, y ante una numerosísima y selecta concurrencia, en la que había importantísimas personalidades de la literatura, de la política y del periodismo, dió ayer tarde una interesante conferencia sobre los sefardíes de Salónica el Sr. Alcheh, director del Instituto práctico de Comercio de dicha ciudad.

Nuestros lectores conocen ya al Sr. Alcheh, del que hablamos en estas columnas, exponiendo la misión que le ha traído á España, y que no es otra que gestionar del Gobierno la nacionalización española, concedida en 1912, á determinadas familias israelitas de Salónica, y contestada ahora, según parece, por las autoridades consulares.

El Sr. Alcheh no se limitó á exponer los fines de su venida á España, sino que hizo una pintoresca descripción de Salónica y de la población salonicense, poniendo de manifiesto la preponderancia que allí tiene el elemento sefardí y las afinidades que unen á sefardíes y españoles.

Con evocaciones históricas y aportaciones del folklore sefardí confirmó el Sr. Alcheh las semejanzas espirituales y físicas que hacen del sefardí un verdadero español transplantado á otros climas.

Aménizó el Sr. Alcheh esta parte de su conferencia con anécdotas interesantes, alguna de ellas conmovedora, como la referente á aquella muchachita israelita que en los días de la guerra balcánica, cuando en Salónica reinaba el temor de las invasiones, bordaba una bandera española para izarla en la casa como salvaguardia segura, y á tiempo que bordaba la hispana enseña, mecía la cuna de un hermanito suyo al compás de canciones españolas.

Hizole notar el Sr. Alcheh á la muchacha que no teniendo la nacionalidad española no podía izar aquella bandera, y la muchacha

contestóle: «Nuestro tío el descansado (es decir, el que murió) nos decía siempre que éramos españoles, y que estábamos sujetos al turco; ahora que el turco se marcha, no tenemos otro señor sino el Rey de España.»

Esta parte sentimental de la conferencia hizo gran efecto en el público, que aplaudió distintas veces con entusiasmo al conferenciante.

Entrando éste luego de lleno en el objeto de su conferencia, habló de lo mucho que España podría hacer por estos españoles de Salónica, y lo mucho que estos podrían hacer también en pro de la difusión de nuestras letras y nuestro comercio.

El Sr. Alcheh expuso datos interesantísimos, que demuestran la importancia mercantil de la colonia sefardí y la transcendencia que tiene para nuestra influencia en Oriente la existencia de ese núcleo de españoles que conserva nuestra lengua y nuestras tradiciones.

«Para mantener y fomentar esa influencia—dijo el Sr. Alcheh—urge que el Gobierno español envíe profesores de español á Salónica y se preocupe de crear allí bibliotecas y Exposiciones de los productos de la industria española.

Pero el primer paso para toda aproximación hispanosefardí en Oriente ha de ser el reconocimiento de la nacionalidad española concedida en 1912 á las familias salonicenses que han enviado á Madrid con su representación al Sr. Alcheh.

Esta medida elemental produciría el efecto moral necesario para la confirmación de nuestro prestigio en aquellas regiones, y nos conciliaría la gratitud vivísima de aquellos israelitas, que sin estímulos de ninguna clase, nie recibir ninguna atención por parte de nuestros Gobiernos, supieron conservar nuestro espíritu durante cuatro siglos.

Terminó el Sr. Alcheh expresando su esperanza de que el Gobierno que preside al conde de Romanones atienda las aspiraciones, que representa, y el público que escuchaba al conferenciante expresó con sus aplausos que se asociaba á esas aspiraciones y hacia votos por su realización.»

NOTICIAS GENERALES

Lo que otros dentíficos gastan en lujo y atractivos de su presentación, lo gasta el LICOR DEL POLO en la calidad y escrupulosidad de sus componentes.

No es posible toser con Jarabe Orive.

CONSERVAS TREVIJANO

Preferidas á todas las marcas.

El día 4 hace un año que falleció nuestro inolvidable amigo D. Manuel Pérez de Soto. Para conmemorar tan triste fecha, se solicitó una viuda ha dispuesto que se den 200 comiditas á los pobres en el Comedor de Caridad de María Inmaculada (calle de Martínez Campos), como asimismo se socorra con ropa á doce pobres que pasen de setenta años.

A su viuda é hijas reiteramos nuestro sincero pésame.

Ultima hora

Choque de vapores

Más detalles.

CADIZ. (Domingo, tarde.) Han regresado el cañonero «Bonifaz» y el vapor «Comercio» sin haber visto ni rastro del vapor portugués «Alha da Fogo».

Los salvados han sido traídos por el vapor italiano «Amalia Campechia». Son Miguel Mateo Silva, Antonio Vicente Freixa, Julio Tercero, José Manuel López, Manuel dos Santos Lima, Manuel Gómez Silva y Pedro Taumaturgo Grits.

Hay hasta treinta salvados, entre ellos el fogonero, el dispensero y el palero.

Cuenta el primer maquinista del vapor «Alha da Fogo» que este buque era de los alemanes que fueron detenidos en Cabo Verde.

Habían realizado ya varios viajes. El día 7 de septiembre salió de Lisboa; permaneció cuarenta días en Glasgow, donde cargó 7.500 toneladas de carbón, aceites minerales, maderas y maquinaria para el Gobierno italiano. El cargamento estaba valuado en varios millones de libras esterlinas.

El día 23 de noviembre salió para Savona. En la madrugada del 27 avistó un submarino alemán cerca del cabo Finisterre. En la madrugada de ayer venía de derrota del cabo de San Vicente para el Estrecho de Gibraltar á una velocidad de nueve millas por hora, cuando se le echó encima el buque italiano «Amalia Campechia», que navegaba también de Glasgow á Italia, cargado de carbón.

El buque italiano le metió la proa y lo paró casi por la mitad. En seguida procedieron los maquinistas á vaciar las calderas paulatinamente, á fin de evitar una explosión.

En los botes se trasladaron 30 de los tripulantes del «Alha da Fogo» al buque italiano; éste tenía averías tan importantes, que se veía en la imposibilidad de remolcar al vapor portugués.

Del «Alha da Fogo» desembarcaron, trasladándose á los botes, el capitán Custodio de Rocha, casado, de veintiocho años; primer oficial Luis Barreto Carbayo, de veinticuatro años; segundo oficial Ernesto Ramos Ebra; marineros Teófilo Antonio Duarte, Vicente Antonio Silva, José Jesús Sarmiento, Manuel Lorenzo Porta, Gerardo Fortes Abad, Antón Roberto Lima, Gualdino Delgado y Juan Monteiro Santos.

Créese que todos perecieron.

El consul de Portugal D. Celestino Mendes y el viceconsul Sr. Marquês han atendido admirablemente á los naufragos llegados á Cádiz.

Cuántas noticias se requieren acerca del paradero de los naufragos restantes resultan inútiles. La estación radiotelegráfica de Puntales ha preguntado desde ayer á ininidad de barcos.

Junta central de Subsistencias

El Sr. Junoy dió cuenta de un incidente ocurrido en el Senado, que le obligó a presentarse en la comisión de vocal de la Junta...

Se dió lectura a un proyecto, formulado por el Sr. Alvarez Mendoza, de contestación a la propuesta del Sr. Cortés...

La Junta acordó aceptar la ponencia del Sr. Cortés, y además proponer que se prohiba la exportación del carbón vegetal...

El Sr. Alvarez Mendoza defendió su ponencia, haciendo constar que para ello había requerido del Gobierno, como vocal de la Junta...

Puesta a votación, no fué aceptada por la Junta. Se leyó por el Sr. Zorita una ponencia del Sr. Cortés...

Se dió cuenta de una propuesta del Sr. Cortés de bases para que el Estado se encargue de todo el carbón de España...

El Sr. Lázcano sostuvo que el aumento de producción de carbón en España es enorme, y cree que quizás dentro de poco baste para el consumo total...

El Sr. Cortés manifestó que su propuesta no se refería al problema de la cuantía del carbón, sino a la distribución del existente...

El Sr. Luaces estimó que es difícilísima la organización, é imposible que la Junta se constituya en vendedora de carbones...

Los Sres. Alvarez Mendoza y Santa Cruz se mostraron conformes con que las bases propuestas por el Sr. Cortés pasen al Comité ejecutivo...

El Sr. Delgado Barreto preguntó si hay ponencia sobre transportes, sobre tasa de carbón vegetal y de materiales de construcción...

no podía imponerse tasa a un producto extranjero, bien puede el Estado perder una parte de sus ingresos en la situación presente en que a todos se imponen sacrificios...

El Sr. Matesanz manifestó que aunque él en 1911 solicitó al tratar de la revisión arancelaria la rebaja de esos derechos, cuando el bacalao valia 60 pesetas...

El Sr. Alvarez Mendoza pidió que se tomara acuerdo sobre la proposición del Sr. Cortés de incautación del carbón por el Estado...

Se acordó que la ponencia del Sr. Cortés pasase al Comité. Se dió cuenta de los trabajos del Comité respecto a transportes ferroviarios...

También se dió cuenta de la ponencia del Sr. Cortés respecto a tasa del carbón vegetal, y que consiste en encomendar dicha tasa a las Juntas provinciales...

La Junta acordó aceptar la ponencia del Sr. Cortés, y además proponer que se prohiba la exportación del carbón vegetal...

El Sr. Cortés manifestó que su propuesta no se refería al problema de la cuantía del carbón, sino a la distribución del existente...

El Sr. Luaces estimó que es difícilísima la organización, é imposible que la Junta se constituya en vendedora de carbones...

Los Sres. Alvarez Mendoza y Santa Cruz se mostraron conformes con que las bases propuestas por el Sr. Cortés pasen al Comité ejecutivo...

El Sr. Delgado Barreto preguntó si hay ponencia sobre transportes, sobre tasa de carbón vegetal y de materiales de construcción...

Opositores de Hacienda

Ayer se reunieron los aprobados en el primer ejercicio a las oposiciones a oficiales cuartos de Hacienda, nombrando una Comisión...

ACEITES REFINADOS CRUZ ROJA

Son los mejores.—Venta en ultramarinos.

ESPECTACULOS

EL CARTEL PARA EL DIA 4

PRINCESA.—9,45 (función popular a precios populares), Mariandia y El último capítulo (últimas representaciones)...

ESPAÑOL.—10 (popular), El vergonzoso en Palacio y El crimen de todos...

COMEDIA.—6, Cinematógrafo.—La araña voraz (tres actos), Mabel de yerba (un acto)...

PRINCESA.—6, María Rosa.—10, El zapatero y el Rey. INFANTA ISABEL.—6,15 (especial), La Concha...

NOVEDADES.—6, Don Juanito y su escudero.—7,15, Música, luz y alegría.—8,15, El primer fresco.—10,15, El misterio de la jeta.—11,45, Don Juanito y su escudero...

ROMEA.—Cinéma y variedades.—Secciones a las 6, 7, 10 y 11,15.—Rossier, Circe, Galates, Los de Alcañiz, Los Vitales, Damayanti, Salud Ruiz, Pastora Imperio y Victor Rojas...

GRAN TEATRO (Palacio del Cinematógrafo) y CINEMA X.—(Butaca, 0,50.—Palcos, 4 pesetas)...

TRIANON-PALACE.—Cinéma aristocrático.—Desde las 5.—Estupendo programa.—Estreno de la preciosa película dramática Susana...

AVISOS UTILES
CASA DE MODA en paraguas, abanicos, bastones y sombrillas.—M. de Diego, Puerta del Sol, 13. ESTA CASA NO TIENE SUCURSAL

Cinzano No pida Vermouth No pida Torino Pida UN Cinzano Es el mejor de todos.

Las aguas minerales Vichy-Etat son las alcalinas más superiores y las que mejores resultados producen tomadas a domicilio...

A quien quiera usar la CARNE LIQUIDA VALDES GARCIA se le advierte que, tomando la dosis corriente de tres cucharadas por día...

HIERRO BRAVAIS para el remedio más eficaz contra ANEMIA, CLOROSIS, DEBILIDAD, Coloración pálida, etc.

Conservas ALBO Pescadillas preparadas a la vinagreta. Se recomienda al público esta conserva. En todas las tiendas de ultramarinos.

LOZA, CRISTAL, FILTROS PRECIOS BARATISIMOS, LEON, 1

MONTE DE PIEDAD Y CAJA DE AHORROS DE MADRID

Venta de ropas y objetos diversos empeñados en marzo de 1916: EXPOSICION DE LOTES (en la sala de subastas, Descalzas, 2), los días 1.º, 2.º, 3.º y 4.º...

BOLETIN DE SUBASTAS, cinco céntimos, Monte, Casas centrales. Para comodidad del público se ha inaugurado en la calle de Goya, 18, una sucursal...

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Factor, 7.

LA EXCMA. SENORA Doña Teresa Alvarez-Mendizábal y Cañabate VIUDA DE BORRERO HA FALLECIDO EL DIA 3 DE DICIEMBRE DE 1916

LA EXCMA. SENORA Doña Josefa de León Primo de Rivera Muñoz-Cobo Y WILLIAMS DUQUESA DE ALMOADOVAR DEL VALLE, MARQUESA DE ALBOROCES, GRANDE DE ESPAÑA HA FALLECIDO EL DIA 2 DE DICIEMBRE DE 1916

OPOSICIONES A FERROCARRILES CONVOCADAS 90 PLAZAS DE 1.350 PSETAS. Suelo sin descuento compatible con los del Estado...

EDITORIAL HESPERIA Concesionaria exclusiva de la venta: Sociedad General de Librería, Ferraz, núm. 25. Libro admirable de nuestro glorioso dramaturgo. MIS MEJORES ESCENAS POR JACINTO BENAVENTE

CONTRA LA IMPUREZA DE LAS AGUAS GOTAS COLONIALES DE CHANDRÓN Laboratorio de Farmacología general del Dr. PH. CHAPPELLE

COMPRA-VENTA DE FINCAS — HIPOTECAS — COLOCACION DE CAPITALS. III pesetas garantizadas restan dos diarias. DESPACHO San Bartolomé, 4, principal. Teléfono 4.842.

EL ATLAS Compañía anónima española de Seguros Marítimos, de Transportes y de Valores. Domicilio social: Calle de Prim, 5, Madrid. Director Gerente: D. Alberto Marsden. Esta Compañía tiene constituido en la Caja General de Depósitos, para garantía de sus asegurados en España, en valores del Estado español, el depósito máximo que autoriza la ley.

Curación pronta y segura CON LAS PASTILLAS del Dr. ANDREU De venta en todas las Farmacias

Nueva importación de vacas de Holanda Exclusivamente para leche, recién llegadas. Venta de alfalfa seca y pulpa blanca de azucarera...

ARTRITISMO — GOTA — REUMA EL GRAN REMEDIO INGLÉS PODEROSO ELIMINADOR DEL ACIDO URICO PILDORAS PURAMENTH NADA de Litina. Pesetas 2,25 Estuche 20 pildoras. DOSIS SEMANAL

ORO Y PLATA Platino, Brillantes, Perlas y Esmeraldas. Papeletas de la Casa Central es la que da más DINERO por PAPELETAS del Monte. 7 y 9, POSTAL, 7 y 9. CANAS La Casa que más vende en Madrid, única q. garantiza su lavado inglés inalterable, es la acreditada FABRICA DORADAS

ESTERAS Linoleum gran dibujo, precios increíbles a pesar guerra. Serro, T.º 4.966, 5, Fuencarral, 5

DENTISTA Extracciones sin dolor y toda clase de trabajos modernos, fijos y sin paladar. Precios muy económicos. Avenida Conde Peñalver, 1 (Red de San Luis)

ALFOMBRAS ESTERAS, LINOLEUM Realización rápida; oportunidad única para comprar a precios irrisorios. POLO, FUENCARRAL, 19 y 21

ALHAJAS antiguas y modernas, oro, plata y platino, pagamos su valor. Venta de bandejas, repujadas y de servicio, cubiertos, vajillas y toda clase objetos plata ley al peso y alhajas de ocasión. Teléfono número 2.528. 16 y 18, Reparadores, 16 y 18, FUENCARRAL Y VEGA

Sabañones! Solo los que el que no usa BALSAÑO GUERDA (Balsamo tropical). Onco preparado de éxito seguro, prescrito con DIPLOMA DE HONOR. Estuche, con pincel, 75 cént. Farmacia, droguerías, Centros específicos y Gayoso, Arévalo, 2

AVISO La Casa Central es la que da más DINERO por PAPELETAS del Monte. 7 y 9, POSTAL, 7 y 9.

LANEAS La Casa que más vende en Madrid, única q. garantiza su lavado inglés inalterable, es la acreditada FABRICA DORADAS

LABORATORIOS QUIMICOS de análisis e industriales, material científico. Bacteriología. Presupuestos gratis. Estévez y Jodra. Apartado 465. Madrid. Talleres de fabricación.

LEGITIMOS  
NEUMÁTICOS  
INGLESES




# DUNLOP

Agencia exclusiva en España y Portugal para los productos de THE DUNLOP RUBBER CO. LTD., Birmingham, Inglaterra.

Paseo de Recoletos, núm. 25, Madrid

TELÉFONO 4.741 TELEFONOS Y TELEGRAMAS: NEUDUN

## VINO Y JARABE DE DUSART

al Lactofosfato de Cal.



EL JARABE DE DUSART se prescribe a las nodrizas durante la lactancia, a los niños para fortalecerlos y desarrollarlos, así como EL VINO DE DUSART se receta en la Anémia, colores pálidos de las jóvenes, y a las madres durante el embarazo.

PARIS, 8, rue Violonna y en todas las Farmacias.

### Subasta voluntaria

El día 11 del corriente mes, a las cinco de la tarde en la Notaría de D. Francisco María de la Vega, Carrera de San Jerónimo, 51, se celebrará la subasta de la casa núm. 6, de la calle de Jordán, procedente de una testamentaria. Los títulos de propiedad y condiciones estarán de manifiesto en la citada Notaría todos los días laborables, de nueve a doce de la mañana y de tres a cinco de la tarde.

## SEGUNDO ANIVERSARIO EL SEÑOR

### Don Luis Barranco y Lumbreras

ALUMNO DE SEXTO AÑO DE LA FACULTAD DE DERECHO

FALLECIÓ EL 4 DE DICIEMBRE DE 1914 A LOS DIEZ Y NUEVE AÑOS DE EDAD

Después de haber recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Sus desconsolados padres, D. Enrique y doña María Luisa; su abuela, la Excmo. Señora Doña Enriqueta G. Estéfani, viuda de Barranco; sus hermanas, Mercedes y Consuelo; tíos, primos y demás parientes,

**RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios.**

Todas las misas que se celebren el día 4 en la capilla del Santísimo Cristo de la Salud, así como la que se celebrará en dicha capilla todos los días 4 de cada mes, a las once y media de la mañana, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Los Excmos. Sres. Nuncio de Su Santidad, Obispos de Madrid-Alcalá y de Sión, han concedido las indulgencias de costumbre. (3)

Esquelas.--J. Domínguez. P. Matute, 8.

## EL ILMO. SEÑOR

### Don Eduardo Escalona y Casilari

INSPECTOR GENERAL JUBILADO DEL CUERPO DE INGENIEROS DE CAMINOS, CANALES Y PUERTOS

Ha fallecido el día 3 de diciembre de 1916

Habiendo recibido la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Su desconsolada hermana, doña Dolores; hermanos políticos, D. Juan Antonio Pellicer y doña Luisa Ruiz de los Paños; sobrinos, sobrinos políticos, demás parientes y testamentarios,

**RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios y asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 4 del corriente, a las tres de la tarde, desde la casa mortuoria, Olagaza, 16, al cementerio de la Sacramental de San Lorenzo y San José, por lo que les quedarán agradecidos.**

El duelo se despide en el cementerio. Se suplica el coche.—No se reparten esquelas. (11)

POMPAS FUNEBRES.—CONDE DE PEÑALVER, NUM. 15

## AGUAS PURGANTES DE COSLADA

«LA MARAVILLA»

Analizadas por el sabio doctor

### D. Santiago Ramón y Cajal

6 sea por la primera eminencia médica reconocida universalmente.

Las Aguas de Coslada constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro; jamás al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientre, como sucede con las demás aguas purgantes; las de Coslada son las únicas que obran a los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rapidísimos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las Aguas de Coslada también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del hígado, afecciones de estómago, pulmón y riñones, y sobre todo contra la parésia intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades pertenecientes a la matriz y reumatismo. Son milagrosas para todas las enfermedades de la piel.

Los pedidos al por mayor para España y el extranjero a los representantes y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

MARTIN Y DURAN  
Tetuan, 3.—Madrid.

# LINOLEUM

24, ARENAL, 24, Y CARRETAS, 27 Y 29.

## SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRANSATLANTICA

Vapores que prestarán servicios en el mes de diciembre, salvo contingencias.

### LINEAS AL RIO DE LA PLATA Y AL BRASIL

El vapor INFANTA ISABEL DE BORBON saldrá el día 4 de Barcelona, el día 5 de Málaga y el día 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

El vapor LEON XIII saldrá el día 14 de Bilbao y Santander, el día 15 de Gijón, el día 16 de Coruña y el día 17 de Vigo para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

### LINEAS A ANTILLAS, MEJICO, NUEVA YORK Y COSTAFIRME

El vapor MONTSERRAT saldrá el día 25 de Barcelona, el día 26 de Valencia, el día 28 de Málaga y el día 30 de Cádiz para Nueva York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.

El vapor ALFONSO XIII saldrá el día 16 de Bilbao, el día 19 de Santander, el día 20 de Gijón y el 21 de Coruña para Habana y Veracruz. Admite carga y pasaje para Costafirme y Pacífico con transbordo en Habana.

El vapor MONTEVIDEO saldrá el día 10 de Barcelona, el día 11 de Valencia, el día 13 de Málaga y el día 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanilla, Curaçao, Puerto Cabello y La Guayra. Admite carga y pasaje con transbordo para Veracruz, Tampico y puertos del Pacífico.

### LINEA DE FILIPINAS

El vapor C. DE EIZAGUIRRE saldrá el día 6 de Barcelona para Port-Saïd, Suez, Colombo, Singapore y Manila.

### LINEA DE FERNANDO POO

El vapor CATALUNA saldrá el día 2 de Barcelona con escalas en Valencia y Alicante, y el día 7 de Cádiz para Tánger, Casablanca, Mazagán (escalas facultativas), Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Poo.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos.

## NACIMIENTOS

Un niño mecánico con motor eléctrico. Figuras artísticas y clásicas económicas. Misteriosos tamaños grandes, casitas, molinos, norias, etc. LA FORTUNA. HORTALEZA, 11 y 13.

## MOLINOS — COMPRO

machacadoras y elevadoras, aprovechables a fabricación de Yesos finos y escayolas.—Peñafiel, 3, entresuelo. S. A. LA VASCONGADA

## VICI

DA ORO A SUS CLIENTES POR PLATA O PAPEL

Recibidos últimos modelos. Nueva rebaja de precios. Espez y Mina, 20, piso 1.º. VICI y Romanones, 14, VICI. Ved hiesco frente a Apolo.

Muebles de lujo  
Precios económicos. Facilidades en el pago. Paz, 15, Casa de Frutos. Teléfono 3.516.

Peletería del Carmen  
Renares, mantos, capas, abrigos piel, desde 105 pesetas. Carmen, 14. Teléfono 3.565.

## PASTILLAS MORELLÓ

Curan y evitan los RESFRIADOS, ASMA, TOS, BRONQUITIS, etc. Su uso está libre de peligros hasta para los niños y personas de edad avanzada.

## Tabletas Digestivas

MORELLÓ. A base de Óxido de Bismuto, Lactato de Magnesia y Carbón vegetal

VENTA EN FARMACIAS: 2'50 PESETAS CAJA

## PRIMER ANIVERSARIO EL SEÑOR

### DON MANUEL PEREZ DE SOTO Y TOVA

FALLECIÓ EL DÍA 4 DE DICIEMBRE DE 1915

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Sus hijas, doña María Teresa y doña María Josefa; hijo político, don Manuel Requejo, y nietos, Mercedes y Justo,

**RUEGAN a sus amigos encomienden su alma a Dios Nuestro Señor.**

Todas las misas que se celebren el lunes 4 del corriente en las iglesias de la Concepción, San Luis Obispo, oratorio del Espíritu Santo (Valverde), Corazón de María (Buen Suceso) y PP. Redentoristas, serán aplicadas per el alma de dicho señor.

Hay concedidas indulgencias por varios señores prelados en la forma acostumbrada. (7)

## PRIMER ANIVERSARIO EL SEÑOR

### DON MANUEL PEREZ DE SOTO Y TOVA

FALLECIÓ EL DÍA 4 DE DICIEMBRE DE 1915 A LOS SETENTA Y CINCO AÑOS DE EDAD

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Su desconsolada esposa, doña Trinidad Franco y Fuentes; sus hijas, doña María Teresa y doña María Josefa Pérez de Soto y Vallejo; hijo político, madre política, nietos y demás parientes, ruegan a sus amigos se sirvan encomendarle a Dios.

Todas las misas que se celebren el lunes 4 del corriente, con exposición del Santísimo durante todo el día, en el oratorio del Caballero de Gracia; así como todas las misas en la iglesia de las monjas del Santísimo Sacramento (Sacramento, 7), vulgo Bernardas, en la capilla de San Martín (paseo de Luchana, 25) y en las Oblatas del Santísimo Redentor (Canarias, 5), serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dicho señor.

Los Excmos. Sres. Nuncio de Su Santidad y Obispos de Madrid-Alcalá, Sión y Santander, han concedido indulgencias en la forma acostumbrada. (7)

## 5 CENTIMOS por PALABRA

# PUBLICIDAD ECONÓMICA

## HASTA 30 PALABRAS

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Arenal, número 1.

### ALQUILERES

En casa moderna, de reciente construcción, sitio céntrico, se desea piso exterior o interior, bien ventilado. Precio, entre 40 y 60 pesetas. Dirigirse a Bernabé García.—Arenal, 1.

Alquiler bonito primero, dos balcones, siete habitaciones, agua y luz, sesenta pesetas. Princesa, 69.

Señora francesa cede gabinete, alcaoba a caballero formal. Prim, 2.

### ALMONEDAS

Almoneda verdad, todo un piso, lujosos muebles, breves días: todo seminuevo.—Hortaleza, 94.

### COMPRAS Y VENTAS

Compra de alhajas, brillantes, perlas, esmeraldas, zafiros. Se paga todo su valor. Bolsa de los Brillantes. Espez y Mina, 3, piso entresuelo.

Compro cajas registradoras pago mejor que nadie.—Pecados, 11. Teléfono 3.474.

Se vende Landulet Limousine Gobron, 18-24 HP, ocasión, pesetas 8.000. Casa de Dion-Bouton. Recoletos, 16.

### CONSULTAS

Consultado San Juan de Dios. Los trabajos de laboratorio y las consultas reservadas de pago, a 5 pts., son sólo de diez a una. Sta. Isabel, 11, p.º.

Enfermedades secretas. Médico ex-interno Hospital San Juan de Dios: 11 a 1, una peseta. 4 a 6, dos pesetas. Especial, 5 pesetas; 7 a 9, una peseta; obreros, 0,50.—Fuencarral, 73; entrada, Santa Bárbara, 2.

### ESPECIFICOS

Antes de comprar específicos nacionales y extranjeros ó recetas, preguntar precio en Puebla, 11, farmacia. Hay aspirina Bayer, legítima.

### ENSEÑANZA

Para ingresar Compañía Norte.—Preparación completa por empleados Compañía. Primera Academia fundada para ferrocarriles. Método especial: Alumnos ingresados: 3-5-8-13-15-18-20-23-25-29-30-32-38-39-42-44-45-51-54-58-59-60 (sigue) 63-65-69 y 70. Enseñanza é informaciones verdad. Programa gratis. Academia ferrocarriles. Pez, 18.

### OFERTAS Y DEMANDAS

El Cacique.—Exquisita sidra champagne.—Montes y Cavada. Ronda Atocha, 19.

Capitalistas. Mil pesetas administradas mismo interesado, rentan cincuenta mensuales.—Garantizo operaciones.—Informes gratis: Señor Ganzo, Muertes, 42 (antes Concepción Jerónima).

Cómo propaganda, primera vez, haré a usted un traje ó gabán bien hecho, buen género, en pesetas setenta. Gonzalo Navarro. Arenal, 10, sastrería.

Se desea en Madrid ó afueras un almacén de 1.000 metros cuadrados ó más, para almacenar mercancías varias. Escribid: Apartado 644. Madrid.

Almnaques de pared con bonitos cromos para propaganda para el 1917. Se mandan muestras. Balbino Cerrada. Plaza Matute, 6, Madrid.

### OPINIÓN AGENTES

Este mes se anunciará convocatoria numerosa. Preparación garantizada. Provincias, par correo.—Academia Maritense. Única especial.—Plaza San Gregorio, 11.

### SEÑORITAS. Porvenir seguro.

Próximo concurso Compañía Telefonos. Curso de repaso. Plaza Mayor, 1, principal. Colegio. Matrícula, de seis a siete.

### FERROCARRILES NORTE. Preparación garantizada por Ingenieros, Jefes y Empleados Norte. Sitio, números 3-6-7-8-11-14-16-18-20-25-28-29-30-31-37-39-40-41-43-46-51-53-56-57-58-60, oposiciones pasadas. Antigua Academia Jara. Informes, programas gratis. Jacometrezo, 45. NOVIOS. Los retratos de boda más preciosos y más económicos los hace Roca, fotógrafo. Tetuan, 2. Importante fábrica de sulfuro y aceites de orujo admitiría socio, arrendatario ó comprador. Para informes, planos y fotografías, escriban: A. Román: Prado, 10, principal. Señoras!—Hechura traje ó gabán con forros, desde 30 pesetas. Sastrería, Matute, 8. Los maestros de Escuela re-sidentes en provincias, interesan mucho conocer las condiciones de un asunto de gran importancia. Diríjase, con sello, al administrador de la «Revista Pericial Mercantil», Montero, 43, Madrid. Administración fincas. Inmejorables referencias. Leganitos, 40. Mateo Pérez. SUBASTAS Segunda subasta judicial de la casa calle del Reloj, 10, duplicado: tasación, 45.000 pesetas; superficie, 4.000 pies; sótanos, plantas bajas, principal (años), alquiler para almácen, industria ó colegio.—Véase anuncio «Gaceta» de 30 de noviembre.